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1    ABRAHAMSZ, Anna. Journaal eener Oostindiesche reis. De 

belevenissen van een tienjarig meisje in 1847 en 1848. Met een 

inleiding en slotbeschouwing van M.A. van Alphen. Amsterdam, 

Terra Incognita, 1993. Wrappers. With many illustrations. 71 pp.  

 € 18,00 

The ten-year-old Anna wrote about her trip to Batavia an 

informative report about life and entertainment on board during 

the outward and return journey and about her stay on the island of 

Java. 
 
 

2    ALLEN, W.E.D. (Ed.). Russian embassies to the Georgian 

kings (1589-1605). Edited with introduction, additional notes, 

commentaries and bibliography. Texts translated by Anthony 

Mango. Cambridge, 1970-1972. 2 volumes. Cloth, with dust-

jackets. With 8 maps and 18 plates. XXXII, IX, 640 pp.  

                                                                                         € 65,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 138 - 139. - The Russian embassy of Zvenigorodski and 

Antonov (1589-90) to the Georgian king ruling in Kakheti. 
 
 

3    BARBOUR, Philip. L. (Ed.). The Jamestown Voyages 

under the first charter 1606-1609. Documents relating to the 

foundation of Jamestown and the history of the Jamestown 

colony up to the departure of Captain John Smith, last 

president of the council in Virginia under the first charter, 

early in October, 1609. Cambridge, 1969. 2 volumes. Cloth, 

with dust-jackets. With 11 maps and plates. XXVIII, VIII, 

524 pp.  € 65,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 136-137. - In December 1606, one hundred twenty 

emigrants left London in three small vessels. They landed nearly five months later in 

Virginia and founded a settlement which they called Jamestown. Thus the first 

Englisg colony was established in America. 

 
 
 

4    BAREND-VAN HAEFTEN, M. & E.S. van EYCK VAN 

HESLIN. (Red.). Op reis met de VOC. De openhartige 

dagboeken van de zusters Lammens en Swellengrebel. Zutphen, 

Walburg Pers, 1996. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

179 pp.  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCV. - Detailed journals of Johanna en 

Helena Swellengrebel (1751) and of Maria and Johanna 

Lammens (1736) describing how they spend the day reading, 

playing games and making music, which copious meals they are served, and what 

their impressions are of life at the Cape of Good Hope. 
 

 



5    BARENTSZ, Willem & Jacob van HEEMSKERCK. 

Overwintering op Nova Zembla door Heemskerck, Barentsz. en 

togtgenooten in de jaren 1596-1597. Getrokken uit het journaal 

van Gerrit de Veer en toegelicht in verband met de bevindingen 

van den kapitein Carlsen bij zijn bezoek in 1871 van de oude 

overwinterings-plaats. 's Gravenhage, W.P.van Stockum, 1873.  

Original printed wrappers. With map and 3 plates. 44 pp.  

 € 95,00 

Account of Willem Barents' remarkable wintering on Novaya 

Zemlya in 1596-1597 after the journal by Gerrit de Veer. 

Including the results of Captain Carlsen's investigations on the 

island in 1871. - Rare. - Cat. NHSM I, p.308. 
 

 

6    BARGRAVE, Robert. The travel diary of Robert Bargrave 

Levant merchant (1647-1656). Edited by Michael G. Brennan. 

London, 1999. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 17 plates and 

illustrations. XIX,288 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 3. - The introduction provides an 

assessment of the historical, literary, and geographical importance 

of Robert Bargrave's journal.  
 
 

7    BARNARD, Anne. The Cape journals of Lady Anne Barnard 

1797-1798. Edited by A.M. Lewin Robinson with Margaret Lenta 

and Dorothy Driver. Cape Town, 1993. Cloth, with dust-jacket. 

With tipped-in coloured portrait and illustrations. XIX,431 pp.  

 € 25,00 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 24.  -  The journals are invaluable 

in the light which they cast on 'the interesting domestic particulars 

of life in Cape Town', dealing with matters which male writers ignored. In addition, 

her place in society, as wife to the secretary of the first British governor of the Cape 

and the latter's official hostess,  gave her access to a wide range of classes and 

people. Although carefully censored, her journals, enhanced by the quality of her 

writing, give a unique of view of life at the Cape at the end of the 18th century. 
 
 

8    BARNARD, Anne. The Cape diaries of Lady Anne Barnard 

1799-1800. Edited by Margaret Lenta and Basil le Cordeur. Cape 

Town, 1999. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 2 tipped-in 

coloured portraits and illustrations. XXXV,368; X,328 pp.  € 40,00 

 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 29-30.  -  The Cape Diaries are 

the private and unrevised records on which Lady Anne based her 

Journals. Consequently they express Lady Anne's uncensored views on a wide 

variety of topics, social and political. She offers valuable insights into the social 

constraints upon women at the time. 
 

 



9    BARR, William & Glyndwr Williams. (Ed.). Voyages to 

Hudson Bay in search of a Northwest passage 1741-1747. 

London, 1994-95. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 11 

maps and 20 plates. XII,333; XV,393 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 177-181. - Vol. I: The voyage of 

Christopher Middleton 1741-1742. Vol. II: The voyage of William Moor and Francis 

Smith 1746-1747. 
 
 

10    BARR, William. (Ed.). Searching for Franklin: the Land 

Arctic Searching Expedition. James Anderson's and James Stewart's 

expedition via the Back River. 1855. London, 1999. 8vo. Cloth, 

with dust-jacket. With 13 maps and plates. XV,292 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 1. - The contribution of Anderson and 

Stewarr was to pinpoint the site of the tragedy on King William 

Island of the Franklin expedition, missing in the Arctic since 1845. 
 
 

11    BARREVELD, Dirk Jan. De route om de west. De Liefde's 

tragiek en triomf op zoek naar specerijen. (Epe, Niesje Wolters van 

Bemmel,  2002). Wrappers. With maps and illustrations. 256 pp.  

  € 20,00 

Including the first Dutch voyage to Japan in 1600. 

 
 

 

12    BEALS, Herbert K. a.o. (Ed.). Four travel journals. The 

Americas, Antarctica and Africa, 1775-1874. Edited by Herbert K. 

Beals, R.J. Campbell, Ann Savours, Anita McConnell, Roy 

Bridges. London, 2007. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 

illustrations and maps. X,404 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 18. - This volume offers annotated texts 

with biographical and historical introductions of four previously 

unpublished travel journals from the period 1775-1874. 
 
 

13    BEATIS, Antonio de. The travel journal of Antonio de Beatis. 

Germany, Switzerland, the Low Countries, France and Italy, 1517-

1518. Translated from the Italian by J.R. Hale and J.M.A. Lindon. 

Edited by J.R. Hale. London, 1979. Cloth, with dust-jacket. With 

map and 2 illustrations. XII,206 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 150. - Travel-account of the leisurely 

tour by Luigi of Aragon, one of the most wealthy, cultivated and 

well-connected of Italian cardinals. 
 
 



14    BENNET, Roelof Gabriël &  Jacobus van WIJK 

ROELANDSZ. Nederlandsche zeereizen. In het laatst der 

zestiende, zeventiende en het begin der achttiende eeuw. Naar de 

oorspronkelijke journalen of gelijktijdige berigten, op nieuw 

uitgegeven en met eenige aanteekeningen en de noodige 

ophelderingen vermeerderd. Deel II. Dordrecht, J. de Vos en 

Comp., 1828. 

Sm. 8vo. Original printed boards (soiled), uncut. 173 pp.  € 65,00 

 

Volume II contains the story of the voyage of  Willem Barendsz 

and Jacob Heemskerk and their wintering on Nova Zembla.- 

(Age-browned). 

Cat. NHSM I, p.122; Tiele 1237. 
 
 

15    BERKEL, Adriaan van. De reizen van Adriaan van Berkel 

naar Guiana. Indianen en planters in de 17de eeuw. Bezorgd door 

Martijn van den Bel, Lodewijk Hulsman & Lodewijk Wagenaar  

Leiden, Sidestone Press,  2014. Wrappers. With 12 illustrations. 

214 pp.  € 30,00 

 

This book is a reissue of the travelogue of Adriaan van Berkel, first 

published in 1695 by Johan ten Hoorn in Amsterdam. The first part 

deals with Van Berkel’s adventures in the Dutch colony located on the Berbice River 

in the Guianas; the second part is a description of Surinam, the adjacent colony the 

Dutch took over from the British in 1667. 
 
 

16    BERKEL, Adriaan van. The Voyages of Adriaan van Berkel 

to Guiana. Amerindian-Dutch relationships in 17th-century 

Guyana. Edited by Martijn van den Bel, Lodewijk Hulsman & 

Lodewijk Wagenaar  Leiden, Sidestone Press,  2014. Wrappers. 

With 12 illustrations. 280 pp.  € 30,00 
 

 

 

17    BLOM, Theodorus A. Scheepsjournaal .. zijnde een 

naukeurig verslag van zijn menigvuldige omzwervingen in de 

Caraïbische wateren, behelzende vele merkwaardige gegevens 

omtrent zijn bevindingen en ontdekkingen, inhoudende avonturen 

ter zee alsmede gegevens betreffende onbekende gebieden, zijn 

omgang met wilden en getemden .. Amsterdam, Willem 

Bontekoe, 1950. 4to. Half cloth. With illustrations by Felix 

Haedus. 102 pp.  € 25,00 
 
 

 



 

18    BLOMHOFF, Jan Cock. De hofreis naar de shogun van 

Japan. Naar een persoonlijk verslag .. bezorgd door F.R. Effert. 

Ingeleid en geannoteerd door Matthi Forrer. Leiden, Hotei, (2000). 

Cloth, with dust-jacket. With 68 illustrations (18 in colours). 133 pp. 

 € 25,00 

The Dutch director or opperhoofd of Deshima was required to make 

an annual journey to the shogun's court in Edo (Tokyo). 

 
 
 

19    BLUSSÉ, Leonard & R. FALKENBURG. Johan 

Nieuhofs beelden van een Chinareis 1655-1657. Middelburg, 

Stichting VOC Publicaties, 1987. Oblong 8vo. Wrappers. With 

many illustrations (several in colours). 100 pp.  € 35,00 

 

Contains the complete journal of the voyage to China by Pieter de Goyer and Jacob 

Keyzer. 
 
 

20    BOER, M.G. de. (Red.). Van oude voyagiën. 2e druk. 

Amsterdam, H. Meulenhoff, 1923. Oblong 8vo. Pictorial cloth. 

With many facsimiles. VIII,343 pp.   € 30,00 

 

Jan Huygen van Linschoten, Olievier van Noort, Bontekoe, 

Spilbergen, Abel Tasman, Jacob Roggeveen, etc. 
 
 

 

21    BONKE, Hans. De zeven reizen van de Jonge Lieve. De 

biografie van een VOC-schip, 1760-1781. (Nijmegen), SUN, 1999. 

Wrappers. With illustrations. 217,(6) pp.  € 15,00 

 

The history of the return ship, the Jonge Lieve: the construction in 

1760, the equipment, the crew, the seven voyages to Canton, Ceylon 

and Batavia, the cargoes and the lay-up in 1781. It is a complete 

picture of the daily course within the VOC and on a VOC ship. 
 

 

 

22    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte 

gedenckwaerdige beschrijvinghe. De wonderlijke avonturen van een 

schipper in de Oost 1618-1625. Ingeleid en van commentaar 

voorzien door Vibeke Roeper. Amsterdam, Terra Incognita, 1996. 

Wrappers. With folding map and illustrations. 165 pp.   € 18,00 
 

 

 

 



23    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte 

gedenckwaerdige beschrijvinghe van de Oost-Indische reyse van 

Willem Ysbrantsz. Bontekoe van Hoorn. Uitgegeven en van 

aantekeningen voorzien door W.H. Staverman. Amsterdam, J.M. 

Meulenhoff, 1930. Boards. With plates. 142 pp. - (Dietse Letteren; 

stamps on titlepage).  € 15,00 
 

 

 

24    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journael ofte 

gedenckwaerdige beschrijvinghe van de Oost-Indische reijse van 

Willem Ysbrantsz. Bontekoe. Opnieuw uitgegeven en van 

aanteekeningen voorzien door G.J. Hoogewerff.  Utrecht, A. 

Oosthoek, 1915. 4to. Half cloth. With plates. 150 pp. - (Herdrukken 

Maatschappij Nederlandsche Letterkunde).  € 25,00 
 

 

 

25    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Memorable description of 

the East Indian Voyage 1618-1625. Translated from the Dutch by 

C.B. Bodde-Hodgkinson and Pieter Geyl. With an introduction and 

notes by P. Geyl. London, George Routledge & Sons, 1929. Cloth, 

with dust-jacket. With plates. VII,168 pp.  € 30,00 
 

 

 

26    BOSTOEN, K., R. DAALDER, V. ROEPER. Bontekoe. 

De schipper, het journaal, de scheepsjongens. Amsterdam, 

Nederlands Scheepvaart Museum, 1996. Wrappers. With many 

illustrations. 96 pp.  € 18,00 
 

 

 

27    BOTH VOLKERTSZ., Johan. De reis naar 

Oost-Indie van het V.O.C.-schip 'T Wapen van 

Amsterdam' in de jaren 1614 en 1615, naar het op rijm 

gestelde journaal van Johan Both Volkertsz. van 

Utrecht. Uitgegeven en toegelicht door L.M. Akveld 

en J.P. Houterman. (No pl.), 1971. Folio. Wrappers. 

With plate and facsimile. 63 pp. - (MNVZ).  € 35,00 
 

 

 



28    BOUGAINVILLE, Louis-Antoine de. The Pacific journal of 

Louis-Antoine de Bougainville 1767-1768. Translated and edited 

by John Dunmore. London, 2002. 8vo. Cloth, with dust-jacket. 

With 11 maps and plates. LXXVII,322 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 9. - Although Bougainville published 

an account of his voyage in 1771, his original journal was published 

only in 1977; the present volume makes the latter text available for 

the first time in English translation. 
 
 

 

29    BRENNAN, Michael G. (Ed.). The origins of the grand tour. 

The travels of Robert Mantague, Lord Mandeville (1649-1654), 

William Hammond (1655-1658), Banaster Maynard (1660-1663). 

London, 2004. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 49 illustrations 

and plates. XVII,331 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 14. - The longterm English fascination 

with the Grand Tour  was firmly rooted in the mid-tudor and early 

Stuart periods. Such travels were usually prompted by one of three reasons: the 

prectical needs of diplomacy, the aesthetic allure of cultural tourism, and the 

expediences of polotical or religious exile. 
 
 

30    BRIEL, Johan Jurgen. De expeditie van Anthonio Hurdt, 

Raad van Indië, als admiraal en superintendent naar de 

binnenlanden van Java, sept. - dec. 1678 volgens het journaal van 

Johan Jurgen Briel. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1971. Cloth. With 3 maps. XV,288 pp.  € 35,00 

 

Linschoten Vereeniging LXXII. - The first Dutch military 

expedition into the interior of Java in order to uphold the authority 

of the Sunan of Mataram. 
 

 

 

31    BROECKE, Pieter van den. Pieter van den Broecke in 

Azië. Uitgegeven door W.Ph. Coolhaas. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1962-1963. 2 volumes. Cloth. With portrait, 7 maps and 

13 plates. XI,434 pp.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXIII-LXIV. - Pieter van den Broeck 

visited not only India but also Persia and Arabia. 
 

 

 

 



 

32    BROECKE, Pieter van den. Pieter van den Broecke's journal 

of voyages to Cape Verde, Guinea and Angola (1605-1612). 

Translated and edited by J.D La Fleur. London, 2000. 8vo. Cloth, 

with dust-jacket. With 2 plates and 7 maps. XV,139 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 5. - This edition offers for the first time 

an English translation of those parts of Van den Broecke's original 

manuscript which describe the four trading voyages he made to 

Africa in the early seventeenth century. 
 
 

33    BROECKE, Pieter van den. Reizen naar West-Afrika van 

Pieter van den Broecke 1605-1614. Uitgegeven door K. Ratelband. 

's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1950. Cloth. With portrait, 5 

maps and 6 plates. CVI,124 pp.  € 35,00 

 

Linschoten-Vereeniging LII. - Describes a period when the WIC 

was still non-existent, the Dutch captured forts on the Guinea coast 

even before that Company was erected. 
 
 

34    BROUWER, Hendrick. Goud en Indianen. Het journaal van 

Hendrick Brouwers expeditie naar Chili in 1643. Bezorgd en 

ingeleid door Henk den Heijer. Zutphen, 2015. Cloth, with dust-

jacket. With 29 illustrations (several in colours). 344 pp.  € 45,00 

 

Linschoten Vereeniging CXIV. - The directors of the WIC agreed 

with Johan Maurits' proposal  to establish a home base in southern 

Chile. This is the account of the Dutch attempt to establish a home 

base in Chile and to drive out the Spanish colonists with the help 

of Indian allies.  
 
 

35    BROUWER, Hendrick. Het jacht Dolphin van Hoorn. 

Verkenner in de vloot van Hendrik Brouwer, 1643. Hoorn, 

Stichting Nederlandse Kaap Hoorn Vaarders, 2007. 8vo. 

Wrappers. With illustrations. 112 pp.  € 25,00 

 

In 1642, the VOC joined the Dutch West India Company in 

organizing an expedition to Chile to establish a base for trading 

gold at the abandoned ruins of Valdivia. The fleet sailed from 

Dutch Brazil where John Maurice of Nassau provided them with 

supplies. While rounding Cape Horn, the expedition established that Staten Island 

was not part of the unknown Southern land.  
 
 

 

 

 



36    BRUIJNE, Antonius de & Bastiaan Gerardus 

BALJÉ. De eerste tocht van de Willem Barents naar de 

Noordelijke IJszee 1878. De dagboeken van Antonius de 

Bruijne en Bastiaan Gerardus Baljé. Ingeleid en geannoteerd 

door W.F.J. Mörzer Bruyns. Zutphen, Walburg Pers, 1985. 2 

volumes. Cloth, with dust-jacket. With 4 maps and 36 

illustrations. 368 pp.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXXXIV-LXXXV. - The first trip of the Dutch ship Willem 

Barents to the Arctic in 1878, visiting Jan Mayen, Spitsbergen (Svalbard), 

Bereneiland (Bear Island Norway) and Novaya Zemlya. 
 
 

 

37    BRUYN, Cornelis de. Reizen over Moskovie. Een Hollandse 

schilder ontmoet tsaar Peter de Grote. Ingeleid en van commentaar 

voorzien door Kiki Hannema. (Amsterdam, Terra Incognita, 1996). 

Wrappers. With folding plate and illustrations. 125 pp.  € 18,00 

 

Cornelis de Bruijn (ca. 1652-1727) was a Dutch artist and traveller. 

His visits also included Russia. 

 
 
 

 

38    BUIJZE, W. Rumphius' reis naar Portugal 1645-1648. Een 

onderzoek. Den Haag, 2002. Wrappers. With illustrations (some in 

colours). 133 pp.  € 18,00 

 

Rumphius' journey to Portugal 1645-1648 and his stay there. Now 

published in translation for the first time. 
 

 

 

39    BURGER, C.P. De deurvaert by Noorden om naar Cathay 

ende China. De journalen van de reis van Pet en Jackman, 1580. 

De Nederlandsche Poolzeevaarten, 1594 en de volgende jaren. - 

Het caert-thresoor en andere uitgaven van het eind der 16e en het 

begin der 17e eeuw. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1930. 

Cloth. With many facsimiles and illustrations. 176 pp.  € 60,00 

 

The voyage of Arthur Pet and Charles Jackman, sent to discover 

the Northeast seas beyond the Hand of Vaigats, Anno 1580 and 

other Dutch Polar voyages. 
 
 

 

 



40    CAERDEN, Paulus van. De derde reis van de VOC naar 

Oost-Indië onder het beleid van admiraal Paulus van Caerden, 

uitgezeild in 1606. Uitgegeven door A. de Booy. Met inleiding, 2 

journalen en bijlagen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1968-70. 2 

volumes. Cloth. With plates. 213; XVI,274 pp.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXX-LXX.I. - Account of the third voyage 

of the Dutch East India Company (VOC). With descriptions of the 

Dutch colony at Delagoa Bay (Mozambique), Goa (slave trade), 

India, Indonesia and South Africa. Finally he became governor of 

the Molucces. 
 

 

 

41    CAMPBELL, R.J. (Ed). The discovery of the South 

Shetland Islands. The voyages of the brig Williams 1819-1820 as 

recorded in contemporary documents and the journal of 

midshipman C.W. Poynter. London, 2000. 8vo. Cloth, with dust-

jacket. With 31 maps and illustrations. XV,232 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 4. - This is the only first-hand 

account of a voyage, during which the Antarctic mainland was 

sighted for the first time. 
 
 

42    CANOT, Theodore. Avonturen van een Afrikaanschen 

slavenhaler. Zijnde een waar verslag van het leven van Kapitein 

Theodore Canot, handelaar in goud, ivoor en slaven op de kust 

van Guinea. Zijn eigen verhaal, zooals hij dit in 1854 aan Brantz 

Mayer gedaan heeft, nu met een inleiding uitgegeven door 

Malcolm Cowley. Vertaling van J.L.J.F. Ezerman. 's 

Gravenhage, J. Philip Kruseman, (1929). Cloth. With plates 

after Miguel Covarrubias. 288 pp.  € 30,00 
 
 

43    COMMELIN, Isaac (Ed.). Begin ende voortgangh van 

de Vereenighde Nederlantsche Geoctroyeerde Oost-Indische 

Compagnie. Amsterdam, 1646. Facsimile edition. Amsterdam, 

1969. 4 volumes. Oblong 8vo. Green imitation leather gilt. 

With ca. 200 maps and plates.  € 225,00 

 

First edition published in Amsterdam in 1645. - Contains the 

journals of 21 navigators to the East and West Indies. Among them are the Arctic 

discoveries of Heemskerk and Barentsz, the East-India voyages of Houtman, de 

Keyzer and Van Spilbergen, the circumnavigations by Van Noort, Le Maire, 

Schouten and Van Spilbergen. It is the most valuable record of exploration during 

the 16th and 17th century. - Fine. 
 
 



44    CONNEAU, Theophilus. Logboek van een slavenhaler. 

(Vertaling Walter Penn). (Amsterdam, Amsterdam Boek, 1978). 

Wrappers. 392 pp.   € 25,00 

  

A slaver's log book from 1853 after the original manuscript.   

 

 

45    COOK, Frederick Albert. Through the first Antarctic night 

1898-1899. A narrative of the voyage of the Belgica among 

newly discovered lands and over an unknown sea about the South 

Pole. With a new introduction by Gaston de Gerlache. London, 

1900. Reprint. Montreal, McGill-Queen's University Press, 1980. 

Cloth. With many photographic illustrations. XXIV,XV,478 pp. 

  € 60,00 
 

 

 

46    COYETT, Frederik. 't Verwaerloosde Formosa, of 

waerachtig verhael, hoedanigh door verwaerloosinge der 

Nederlanders in Oost-Indien, het eylant Formosa, van den 

Chinesen Mandorijn, ende zeeroover Coxinja, overrompelt, 

vermeestert, ende ontweldight is geworden. Ingeleid en 

geannoteerd door G.C. Molewijk. Zutphen, Walburg Pers, 1991. 

Cloth. With illustrations. 243 pp.  € 35,00 

 

Linschoten-Vereeniging XC. - Written by the last Dutch governor 

of Formosa. One of the very few contemporary written accounts 

of a company servant; dealing with the Dutch and the organization of the VOC on 

Formosa and the occupation of the island by the Chinese. 
 
 

 

47    DEKKER, Kees & Frieda van ESSEN. De 

Nederlandse Poolexpeditie van 1882-1893. Overwintering 

op een ijsschots. Zeist, KNNV, 2014. 4to. Boards. With 

many illustrations (several in colours. 200 pp.  € 45,00 

 

The year 1882 was the first International Pole Year and 

Dutch meteorologists participated by exploring western 

Siberia, initiator was Buys Ballot. The crew shipwrecked in 

the Kara Sea near Novaya Zemlya and was forced to spend 

the winter in the middle of the frozen sea. 
 
 



48    DOUWES, D.J. De horizon verlegd. Reisjournalen uit de 

tijd van de zeilvaart. (Haarlem, De Boer Maritiem, 1979). Boards, 

with dust-jacket. With many illustrations. 143 pp.  

 € 15,00 

Accounts of Dutch shipwrecks and disasters at sea. 
 

 

 

49    DREIJER, G.K. De ondergang van 'De Sperwer'. 2e druk.  

Den Haag, (1947). Pictorial boards. With illustrations by G. 

Douwe. 190 pp.  € 15,00 

 

Juvenile of the shipwreck and involuntary visit to Korea (1653-

1666) has long been known as the earliest report in a western 

language on the land, people and customs of Korea and became 

very popular in most languages. 
 

 

 

50    ELET, Jacobus. Naar de koning van Dahomey. Het 

journaal van de gezantschapsreis van Jacobus Elet naar het 

West-Afrikaanse koningrijk Dahomey in 1733. Ingeleid door 

Henk den Heijer. Zutphen, Walburg Pers, 2000. Cloth, with 

dust-jacket. With 17 illustrations. 208 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCIX. - In 1732, Agaja, king of 

Dahomey, captured the Dutch Company factory Jaquin after a 

conflict with the merchant Hendrik Hertogh. After one year the 

oppercommies Jacobus Elet was sent to re-establish the 

contacts, but he was not succesfull. 
 

 

51    FABIUS, Gerardus. Zijne majesteits raderstoomschip 

Soembing overgedragen aan Japan. De drie diplomatieke reizen 

van kapitein G. Fabius ter opening van Deshima en Nagasaki in 

1854, 1855 en 1856. Ingeleid en uitgegeven door J. 

Stellingwerff. Zutphen, Walburg Pers, 1988. Cloth, with dust-

jacket. With 49 illustrations. 175 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXXXVIII. - The ending of the Dutch 

period in Japan (1640-1853) and the start of a new relation 

beginning with the presentation of the Dutch steamship 

Soembing to Japan. This became the first Japanese naval ship: 

Kwankomaru. 
 



 

52    FENTON, Edward. The troublesome voyage of captain 

Edward Fenton 1582-1583. Narratives & documents edited by 

E.G.R. Taylor. Cambridge, 1959. Cloth, with dust-jacket. With 21 

maps and illustrations. LVII,333 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 113. - First full account of the 

privateering voyage of Edward Fenton which proved to be a 

failure. 
 

 

 

53    FROBISHER, Martin. The third voyage of Martin 

Frobisher to Baffin Island 1578. Edited by James McDermott. 

London, 2001. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 6 maps and 

plates. XI,268 pp.  € 45,00 

Hakluyt Societ, 3rd series, 6. - Sir Martin Frobisher (c. 1535  -  

1594) was an English seaman and privateer who made three 

voyages to the New World to look for the Northwest Passage. 

He landed in northeastern Canada, around today's Resolution 

Island and Frobisher Bay. On his second voyage, Frobisher found what he thought 

was gold ore and carried 200 tons of it home on three ships, where initial assaying 

determined it to be worth a profit of £5.2 per ton. Encouraged, Frobisher returned to 

Canada with an even larger fleet and dug several mines around Frobisher Bay. He 

carted 1,350 tons of the ore back where, after years of smelting, it was realised that 

the ore was worthless iron pyrite.  
 
 

54    FUHRMANN-PLEMP VAN DUIVELAND, M.R.C. Der 

Untergang der Batavia und andere Schiffsjournale und 

Originalberichte aus der grossen Zeit der niederländischen Seefahrt 

im 17. und 18. Jahrhundert. Herausgegeben, übertragen und 

kommentiert. (Tübingen, Horst Erdmann, 1976). Cloth, with dust-

jacket. With 56 illustrations and facsimiles. 351 pp.  € 30,00 

 

Contains the shipwreck of the Batavia by Pelsaert, the stories of the 

pirate Claes Compaen and the mutiny at the VOC-ship Nijenborg . 
 
 

55    GERRITSZ., Hessel. The Arctic 

North-East and West passage. Detectio 

freti Hudsoni or Hessel Gerritsz's 

collection of tracts by himself, Massa 

and De Quir on the N.E. and W. passage, 

Siberia and Australia. Reproduced, with 

the maps, in photolithography in Dutch 

and Latin after the editions of 1612 and 

1613. Augmented with a new English 



translation by Fred. John Millard and an essay on the origin and design of this 

collection by S. Muller. Amsterdam, Frederik Muller & Co., 1878. 

4to. Original boards. With maps and facsimiles.  € 225,00 

 

'This work is of scholarly importance to the history of Australia, Siberia and Canada, 

and to the search for the Northeast passage and the Northwest passage to the Orient' 

(Hill 692).  

Tiele 375; Cat. NHSM I, p.310; Ferguson 9885a. 
 
 

56    GERRITSZ., Hessel. Beschryvinghe van der Samoyeden 

Landt en Histoire du pays nommé Spitsberghe. Uitgegeven door S.P. 

l'Honoré Naber. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1924. Cloth. With 

plate and 5 maps. LIV,125 pp.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging XXIII. - Contains Isaac Massa's description 

of Siberia. The second part deals with Spitsbergen based on the logs 

of Willem Barentsz. 
 
 

57    GOENS, Rijklof van. De vijf gezantschapsreizen 

van Rijklof van Goens naar het Hof van Mataram 1648-

1654. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1956. Cloth. With portrait and 4 maps. 

XVI,280 pp.  € 30,00 

 

Linschoten Vereeniging LIX. - Five journeys undertaken 

by the future governor-general  Van Goens as an ambassador to the ruler of 

Mataram. 
 
 

58    GOENS, Rijklof Volkertsz. van. Javaense reyse. De bezoeken 

van een VOC-gezant aan het hof van Mataram, 1648-1654. Ingeleid 

en van commentaar voorzien door Darja de Wever. Amsterdam, 

Terra Incognita, 1995. Wrappers. With illustrations. 135 pp.    

                                                                                                  € 18,00 
 

 

 

59    GRAAF VAN LIMBURG STIRUM, S.J. De tocht van de 

Alk. Met een klein scheepje bijna de gehele wereld rond. 

Amsterdam, Stichting 'De Zee', (ca. 1948). Wrappers. With plates. 

48 pp. - (Offprint 'De Zee').  € 15,00 
 

 

 



60    GRAAFF, Nicolaus de. Reisen gedaan naar alle gewesten des 

werelds beginnende 1639 tot 1687 incluis. Uitgegeven en toegelicht 

door J.C.M. Warnsinck.  's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1930. 

Half cloth. With 2 maps and 7 plates. XLI,230,VII,132 pp.  € 65,00 

 

Linschoten Vereeniging XXXIII. - Including: Oost-Indise spiegel 

behelsende een beschrijving van de stad Batavia, en wijse van leven 

der Hollandse vrouwen in Oost-Indien .. Hoorn, 1703. 
 
 

61    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel I. Bezorgd door J.A. de 

Moor en P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, Walburg Pers, 1997. 

Cloth, with dust-jacket. With 10 plates. 367 pp.  € 40,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCI. - Contains Lotgevallen en vroegere 

zeereizen (1820) & Lotgevallen op eene reize van Madras over 

Tranquebaar naar het eiland Ceilon (1806). 
 

 

 

62    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel II. Bezorgd door J.A. de 

Moor en P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, Walburg Pers, 1995. 

Cloth, with dust-jacket. With plates. 376 pp.  € 40,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCIV. - Contains Reize te voet door het 

eiland Ceilon (1810) & Reize naar Bengalen en terugreize naar 

Europa. Dl. I (1822). 
 

 

 

63    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel III. Bezorgd door J.A. de 

Moor en P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, Walburg Pers, 1997. 

Cloth, with dust-jacket. With plates. 479 pp.  € 40,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCVI. - Contains Reize in eenen palanquin 

(1808) & Reize naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. II 

(1822). 
 

 

64    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een VOC-

soldaat. Het dagboek van Carolus Van der Haeghe 1699-1705. 

Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje Laarhoven. 2e druk. 

Zutphen, Walburg Pers, 2002. Cloth, with dust-jacket. With 7 

illustrations and 8 maps. 208 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC servant 

living in Batavia, the Philippines and Japan. 
 
 



65    HALLEY, Edmond. The three voyages of Edmond 

Halley in the Paramore 1698-1701. Edited by Norman 

J.W. Thrower. London, 1981. 2 volumes. Cloth, with dust-

jakets. With 18 maps and illustrations. 392 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 156. - These voyages have 

been regarded as the first sea journeys undertaken for 

purely scientific purposes. 
 
 

 

66    HAMEL, Hendrick. Het journaal van Hendrick Hamel. De 

verbazingwekkende lotgevallen van Hendrick Hamel en andere 

schipbreukelingen van het VOC-schip De Sperwer in Korea (1653-

1666). Vertaald, ingeleid en van toelichtingen voorzien door Henny 

Savenije. Rotterdam, Ad. Donker, (2003). Wrappers. With 

illustrations. 168 pp.  € 18,00 
 

 

 

67    HAMELBERG, Hendrik Antonie Lodewijk. Die dagboek 

van H.A.L. Hamelberg (1855-1871). Uitgegee en toegelig deur F.J. 

du T. Spies. Kaapstad, 1952. Cloth. With plates. XX, 275 pp.    

                                                                                                   € 25,00 

Van Riebeeck Society, first series, 33.  - H.A.L. Hamelberg was a 

Dutchman who visited the Cape in 1855, remaining there for six 

months. Subsequently he undertook a journey from Cape Town to 

Bloemfontein where he spent about seven years. The journal covers 

the earlier events in more detailHamelberg (1826-1896) was one of the founders of 

Oranje-Vrystaat, South Africa. 
 
 

 

68    HAMILTON, Alexander. A new account of the East 

Indies. Now edited with introduction and notes by William 

Foster. London, 1930. Reprint. Amsterdam, Nico Israel, 1970. 2 

volumes in 1. 4to. Imitation leather. With 17 maps and plates. 

XXXVII,259; 225 pp.  € 65,00 

 

Argonaut Press 8. - In 1727 Hamilton published an account of 

his experiences, a work which remains to this day one of the 

most valuable first-hand histories of English merchant shipping 

in the Indian Ocean and East Indies (Howgego p.477). 
 

 

 

 



69    HAZELHOFF ROELFZEMA, H. De ronding van Kaap 

Hoorn in 1896 door het fregatschip 'Nederland' en veel wat 

daarmee verband houdt. Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap 

Hoorn-vaarders, 1996. Folio. Wrappers. With photographic 

illustrations and drawings by R. van den Bos. 40 pp.  € 20,00 
 

 

 

70    HAZELHOFF ROELFZEMA, H. (Red.). De schipbreuk 

van het barkschip Jan Hendrik op de St. Paulus rots (in 1845). 

Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap Hoorn Vaarders, 2005. Folio. 

Wrappers. With illustrations. 48 pp.  € 20,00 

Accounts of a voyage from Hellevoetsluit to Brazil by Jan van 

Heijst, H. Vierow, and H. Hannou Jzn. 
 

 

 

71    HEECK, Gijsbert. Een Bunschoter VOC-chirurgijn. 

'Dagelijkse aantekeningen' van de reis naar Oost-Indië in 1654. 

Ingeleid en bewerkt door O. Dekkers. Bunschoten, Historische 

Vereniging 'Bunscote', (2001). 4to. Boards. With many 

illustrations. 142 pp.  € 18,00 

Diary of Gijsbert Heeck containing the experiences on his third 

voyage to the East Indies in 1654. 
 

 

 

72    HEECK, Gijsbert. Terug naar de Oost. De reis van VOC-

chirurgijn Gijsbert Heeck, 1654-1656. Bezorgd en ingeleid door 

Barend Jan Terwiel en Peter Kirsch. Zutphen, Walburg, 2017. 

Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 405 pp.  € 55,00 

 

Linschoten Vereeniging CXV. - Gijsbert Heeck made three 

voyages in service of the Dutch East India Company (VOC). His 

account contains the oldest description of the Cape of Good Hope 

after the founding by Jan van Van Riebeeckand and also 

interesting descriptions of Batavia and Siam. 
 

 

73    HESSELSZ. DE VLAMINGH, Willem. De ontdekkingsreis van Willem 

Hesselsz. de Vlamingh in de jaren 1696-1697. Uitgegeven door G.G. Schilder. 

Inleiding, journaal en bijlagen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1976. 2 volumes. 

Cloth. With 12 maps and plates. VIII,322 pp.  € 45,00 



Linschoten Vereeniging LXXVIII-LXXIX. - This is the last voyage 

of exploration ordered by the VOC. Dealing with the findings on 

the west coast of Australia. 
 

 

 

74    HEYDEN, Frans Jansz. van der. Vervarelyke schip-breuk 

van 't Oost-Indische jacht Terschelling onder het landt van 

Bengale; verhalende desselfs verongelukken, en den gruwelijken 

hongers-noot van 32 schip-breukelingen op zeker onbewoont 

eilant.. als ook hoe sy van het selve eilant in Bengale landen.. 

Uitgegeven en van prenten, aanteekeningen en een inleiding 

voorzien door C.E. Warnsinck-Delprat. Voorwoord van W. 

Voorbeijtel Cannenburg. Utrecht, W. de Haan, 1944. Half leather 

(rebacked).  With plates and maps. 137 pp.   € 30,00 

 

Limited edition. - The Dutch ship Terschelling was wrecked off the coast of Bengal 

in 1661. 
 
 

75    HEYN, Piet. De Westafrikaanse reis van Piet Heyn 1624-

1625. Uitgegeven door K. Ratelband. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1959. Cloth. With portrait, map and 2 facsimiles. CV,79 

pp.  € 35,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXI. - Piet Heyn firmly established the 

WIC's position on the African coast. 
 

 

 

76    HOFFMANN, Johann Christian. Reise nach dem 

Kaplande, nach Mauritius und nach Java 1671-1676. Neu 

herausgegeben nach der zu Cassel im Verlag von Johann 

Friederich Hertzog im Jahre 1680 erschienenen Original-

Ausgabe. - Johann SCHREYER. Reise nach dem Kaplande und 

Beschreibung der Hottentotten 1669-1677. Neu herausgegeben 

nach der zu Leipzig im Verlag von Johann Christian Wohlfart, 

1681. Haag, Martinus Nijhoff, 1931. Pictorial wrappers. 

XIII,104,68 pp. - (Reisebeschreibungen von Deutschen Beamten 

und Kriegsleuten VII).  € 35,00 
 
 

 

 



77    L'HONORÉ NABER, S.P. (Hrsg.). 

Reisebeschreibungen von Deutschen Beamten und 

Kriegsleuten im Dienst der Niederländischen West- 

und Ost-Indischen Kompagnien 1602-1797. Haag, 

Martinus Nijhoff, 1930-32. 13 volumes. Original half 

cloth. With plates.  € 450,00 

 

Voyages ordered by the VOC and the WIC undertaken by German sailors: J.G. 

Aldenburgk (Brasil 1623-1626), J. Verken (the Moluccas 1607-1612), J.J. Merklein 

(Java, China, Japan 1644-1653), J. von der Behr (Java, Persia, Ceylon 1641-1650), 

J.J. Saar (Java, Banda, Ceylon, Persia 1644-1660), J.S. Wurffbain (the Moluccas, 

India 1632-1646), E. Hesse (Sumatra 1680-1683), etc. - A fine set. 
 

 

 

78    L'HONORÉ NABER, S.P. Walvischvaarten, 

overwinteringen en jachtbedrijven in het hooge Noorden 1633 - 

1635. Zes teksten verzameld en van aanteekeningen voorzien. 

Utrecht, A. Oosthoek, 1930. Half cloth, original printed boards. 

With facsimiles. XXV,181 pp.   € 35,00 

 

Maatschappij der Nederlandsche Letterkunde. - Six Dutch 

journals on whaling, including the journal of Michiel 

Adriaanszoon de Ruyter (1635). 
 
 

 

79    HOORN, Jan Ambrosius. Verdrinken zonder water. De 

memoires van VOC-matroos Jan Ambrosius Hoorn, 1758-1778. 

Bezorgd en ingeleid door Perry Moree en Piet van Sterkenburg. 

Zutphen, 2014. Cloth, with dust-jacket. With coloured 

illustrations. 256 pp.  € 35,00 

 

Linschoten Vereeniging CXIII. - Annotated edition of: Mijne 

lotgevallen ter zee, en bedrijven op Batavia, in dienst der 

(voormalige) O.I. Compagnie. Groningen, W. van Boekeren, 

1819. 
 
 

 

80    Hr.Ms. FREGAT KONINGIN EMMA 

DER NEDERLANDEN. Hr.Ms. fregat Koningin 

Emma der Nederlanden, a fully rigged sailing ship 

(three-master) with steam power, of the Dutch 

navy. Original oval pen drawing, dated 1879, 

signed W.C.B. Ca. 7 x 15,5 cm.   € 325,00 

 



Fine image from the end of the sailing time, at the end of the 19th century when the 

propulsion of ships changed from sail to steam.The new steam propulsion was not 

yet so advanced that people dared to build pure steam ships. Hybrid ships were built 

so that people were not entirely dependent on the new technology. The Queen Emma 

had more than 300 crew members. 

See Alle Hens juni 1949, pag. 6-8 contains a fascinating account of one of the 

previous crew members. 
 

 

81    HUYGENS, Lodewijck. Lodewijck Huygens' Spaans 

journaal. Reis naar het hof van de koning van Spanje, 1660-1661. 

Vertaald, ingeleid en geannoteerd door M. Ebben. Zutphen, 

Walburg Pers, 2005. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 384 

pp.   € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging CIII. - Lodewijck Huygens, son of the poet 

Constantijn Huygens, made the first official trip to Spain after the 

eighty years war. His diary is an important contribution to the 

knowledge of the Dutch diplomacy in the 17th century. 
 
 

82    HUYSSEN VAN KATTENDIJKE-FRANK, K. (Red.). Met 

Prins Hendrik naar de Oost. De reis van W.J.C. Huyssen van 

Kattendijke naar Nederlands-Indië, 1836-1838. Zutphen, Walburg 

Pers, 2004. Cloth, with dust-jacket. With illustrations (several in 

colours). 374 pp.  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging CII. - Journal of the voyage of the fregat 

Bellona from Nieuwediep to Rio de Janeiro, Tristan da Cunha, 

Batavia and Java, Celebes, the Moluccas, Singapore, Malakka, 

Penag and St. Helena in 1836-1838. On board Prince Willem Frederik Hendrik. 
 
 

83    IMHOFF, Gustaaf Willem van. Gouverneur Van Imhoff op 

dienstreis in 1739 naar Cochin, Travancore en Tuticorin, en terug 

over Jaffna en Mannar naar Colombo (zondag 25 januari tot 

zaterdag 18 april). Bezorgd door Lodewijk Wagenaar, Anke 

Galjaard, Marianne Nierop en Marleen Speelman. Zutphen, 

Walburg Pers, 2007. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

352 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging CVI. - Van Imhoff (1705-1750) made, 

together with Stein van Gollenesse (1691-1755), an official 

journey for the VOC, to India and Ceylon. An eye-witness account. 
 
 

84    JANSSEN, J.H. Fragmenten uit ongedrukte reisverhalen. I. Uittreksel uit 

aanteekeningen, gehouden op eene reize in Oost-Indië. door J.H. Janssen, 

gepensioneerd chirurgijn-majoor te Kampen. Kampen, R. van Hulst, 1834. 

Wrappers. (12) pp.  € 18,00 



Offprint De Oosterling Nr.1 Tijdschrift .. in het licht gegeven 

door J. Olivier. 

 
 

 

 

85    JASKI, Christiaan Jan. Met de 'Kinderdijk' naar Java 

1884/1886. Dieren, Bataafsche Leeuw, 1983. Boards, with dust-

jacket. With illustrations. 58 pp.  € 15,00 
 

 

 

86    JOBSON, Richard. The discovery of River Gambia 

(1623). Edited, with additional material, by David P. Gamble 

and P.E.H. Hair. London, 1999. 8vo. Cloth, with dust-jacket. 

With 19 plates and illustrations. XVI,341 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 2. - 'Jobson's account of the river, its 

commerce, natural history, peoples, religion and politics, was 

the earliest to appear in print, in this fullness of details in any 

language. Itwas also the earliest detailed account of any part of 

Black Africa, by an Englishman'. 
 

 

 

87    JUET, Robert. Henry Hudson's reize onder 

Nederlandsche vlag van Amsterdam naar Nova Zembla en 

terug naar Dartmouth in Engeland, 1609. Volgens het 

journaal van Robert Juet uitgegeven door S.P. l'Honoré 

Naber. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1921. Cloth. With 3 

plates and 4 maps. LXXIX,137 pp.  € 75,00 

 

Linschoten-Vereeniging XIX. - The Englishman Henry 

Hudson, sailing under the Dutch flag, in command of the 

Dutch ship Halve Maen could not complete the specified route in the Arctic because 

ice blocked the passage. Acting outside his instructions, Hudson pointed the ship 

west and discovered the river named after him in 1609. English and Dutch text. 
 
 



88    JUET, Robert. Juet's journal. The voyage of the Half Moon 

from 4 April to 7 November 1609. Introduction by J.T. 

Cunningham. Edited by R.M. Lunny. Newark, The New Jersey 

Historical Society, 1959. Wrappers. With map. X,37 pp.  € 25,00 
 

 

 

89    KAMERLINGH ONNES, Harm. Brieven uit de Oost 1922-

1923. Bezorgd door D.A. Buiskool. Met en voorwoord van Rudy 

Kousbroek. Hilversum, Verloren, 1999. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 280 pp.   € 35,00 

 

Travel-account of a trip by the ship De Vondel from Genua to the 

Dutch East Indies, China and Japan. 

 
 
 

 

90    KAT, Hidde Dirks & Marten JANSEN. De Amelander 

walvisvaart. Dagboeken van Hidde Dirks Kat & Marten Jansen en 

enkele artikelen over de Amelander walvisvaart. Hollum, Cultuur 

Historisch Museum 'Sorgdrager', 2008. Pictorial boards. With 

illustrations.155 pp.  € 25,00 

 

Including facsimile editions of Hidde Dirks Kat. Dagboek eener 

reize ter walvisch- en robben-vangst gedaan in de jaren 1777 en 

1778. Haarlem, 1818 & Marten Jansen. Kort, doch echt verhaal van 

commandeur Marten Jansen, weegens het verongelukken van zyn schip, genaamd 

Het witte paard, en nog negen andere scheepen, dewelke alle verongelukt zyn, in 

Groenland, door de bezetting van't ys, ten jaare 1771. Amsterdam, 1778. 
 
 

 

91    KERDIJK, Lodewijk. West-Afrika 1857/1858. 

Reisjournaal van Lodewijk Kerdijk. Ingeleid door A.F. Schepel. 

Schiedam, Interboek, 1978. Cloth, with dust-jacket. With 30 

plates. 228 pp.  € 20,00 

In his diary Lodewijk Kerdijk gives a vivid picture of the slave 

trade, naval officers who fought against the slave trade, and the 

Dutch and English factories who occupied fortresses on the Gold 

Coast. 

 
 
 

 

 



92    KETEL, Jacob. Echt relaas van de muiterij op het 

Oostindisch Compagnieschip Nijenburg. Voor het eerst 

verschenen in 1764. Opnieuw uitgegeven en van commentaar 

voorzien door Nienke de Jonge, Leonoor Kuijk en Liesbeth 

Oskamp. 2e verbeterde druk. Amsterdam, Terra Incognita, 1992. 

Wrappers. With 31 illustrations. 91 pp.   € 18,00 

 

The Nijenburg was a Dutch merchant ship, built in 1757 for the 

VOC chamber in Hoorn. After a mutiny in the Atlantic, part of 

the crew disembarked in Portuguese Brazil; the others eventually ended up in 

Paramaribo. 
 
 

93    KOLFF, Dirk Hendrik. Driftig van spraak, levendig van 

gang. Herinneringen van marineofficier Dirk Hendrik Kolff 

(1761-1835). Ingeleid en bezorgd door V.A.J. Klooster en 

D.H.A. Kolff. Zutphen, Walburg Pers, 2011. Cloth, with dust-

jacket. With illustrations (some in colours). 222 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging CX. - Narrative of the naval officer Dirk 

Hendrik Kolff referring to his years in the Dutch East Indies, 

Malaysia, Ceylon, Smyrna and Suriname. 
 

 

 

94    KOOLBERGEN, Michiel. Een Hollandse Robinson 

Crusoë. Dagboek van de verbannen VOC-dienaar Leendert 

Hasenbosch op het onbewoonde eiland Ascension A.D. 1725. 

Leiden, Mencken Kasander & Wigman, 2002. Wrappers. With 

illustrations. 296 pp.  € 25,00 

 

Leendert Hasenbosch, (c.1695–probably end of 1725) was a 

Dutch employee of the Dutch East India Company (VOC) who 

was marooned on uninhabited Ascension Island in the South 

Atlantic Ocean, as a punishment for sodomy. He wrote a diary until his presumed 

death. 
 
 

95    KREEKEL, Willem & Q.M.R. VERHUELL. De reis 

van Z.M. De Vlieg, commandant Willem Kreekel, naar 

Brazilië, 1807-1808. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1975-76. 2 volumes. Cloth. 

With folding map and 10 coloured plates.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXXVI-LXXVII. - Volume I. Het 

journaal van W. Kreekel en de herinneringen aan deze reis 

door J. Chrétien Baud; Volume II. Q.M.R. Verhuell. Mijn 

eerste zeereis. 
 



 

96    KREEKEL, Willem. De reis van Z.M. De 

Vlieg, commandant Willem Kreekel, naar Brazilië, 

1807-1808. Uitgegeven door H.J. de Graaf. Deel I: 

Het journaal van de kapitein-luitenant Willem Kreekel 

en de herinneringen aan deze reis door Jean Chrétien 

Baud. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1975. Cloth. 

With folding map and 5 coloured plates. IX,214 pp. 

  € 20,00 

Linschoten-Vereeniging LXXVI.  
 
 

97    KUIPERS, Anske Hielke. In de Indische wateren. Anske 

Hielke Kuipers. Gezaghebber bij de gouvernementsmarine (1833-

1902). Bezorgd door M.E. Kuipers. Zutphen, Walburg Pers, 1999. 

Cloth, with dust-jacket. With plates. 446 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging IIC. - Kuipers life is interwoven with the 

history of the government Fleet in the mid-19th century. His diary 

from 28 October 1857 to 28 March 1859, describes the daily events 

in the life of a commander on board a government schooner. It also provides a 

picture of the life in the Dutch East-Indian community of the period. 
 
 

98    L'HERMITE, Jacques. De reis om de wereld van de 

Nassausche vloot 1623-1626. Uitgegeven door W. Voorbeijtel 

Cannenburg. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1964. Cloth 

(discoloured). With portrait, folding map and 10 plates. 

CXXVII,133 pp.  € 30,00 

 

Linschoten Vereeniging LXV. - Account of a Dutch 

circumnavigation. L'Hermite died off the coast of Chili. The 

command was taken over by Gheen Huygen Schapenham who died 

on the way back to Batavia. After coasting South America and plundering a few 

Spanish settlements, the fleet continued across the Pacific and was eventually 

disbanded at Batavia.  
 
 

99    LA PÉROUSE, Jean François Galaup de. The 

journal of Jean-François de Galaup de la Pérouse 1785-

1788. Translated and edited by John Dunmore. London, 

1994-95. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 13 

maps and 19 plates. CCXL,VI,613 pp.  € 75,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 179-180. -  La Pérouse's 

(1741 - 1788) expedition was one of the most important 

scientific explorations ever undertaken to the Pacific and the west coast of North 

America in the 18th century.  

 



100    LAET, Johannes de. Suiker, verfhout & tabak. Het 

Braziliaanse handboek van Johannes de Laet, 1637. Bezorgd en 

ingeleid door B.N. Teensma. Zutphen, Walburg Pers, 2009. Cloth, 

with dust-jacket. With 22 maps and plates. 190 pp.  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging CVIII. - De Laet compiled a handbook for 

Dutch sailors and colonizers in Dutch-Brazil. It was shipped to 

Pernambuco in early 1637. Since then, the bundle had disappeared 

from view, until it reappeared in 1977 in the John Carter Brown 

Library in Providence (USA). The Handbook is now being published in Dutch for 

the first time. It contains new facts about early 17th century Brazil. High-quality 

intelligence, which paints us an exciting picture of the Dutch expansion in Brazil and 

the fierce competition with the Portuguese for the trade in sugar, paint wood and 

tobacco 

 

101    LAET, Johannes de. Iaerlyck verhael van de 

verrichtinghen der geoctroyeerde West-Indische Compagnie in 

derthien boecken (1624-1636). Uitgegeven door S.P. l'Honoré 

Naber en J.C.M. Warnsinck. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1931-37. 4 volumes. Cloth. With 5 portraits and 23 maps and 

plates.  € 275,00 

 

Linschoten-Vereeniging XXXIV, XXXV, XXXVII, XL. - Yearly 

record of the proceedings of the WIC from 1624 to 1636, when 

the WIC showed its greatest activity, i.a. the attacks on the Spanish silver convoys, 

the establishment of Dutch settlements in Brazil and on Curaçao. 
 

 

102    LAM, Jan Dircksz. Expeditie naar de Goudkust. Het 

journaal van Jan Dircksz Lam over de Nederlandse aanval op 

Elmina, 1624-1626. Ingeleid en bezorgd door Henk den Heijer. 

Zutphen, Walburg Pers, 2006. Cloth. With illustrations. 208 pp.  

 € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging CV. - Eye-witness account of the defeat of 

the Dutch on the West African coast at the beginning of the 17th 

century. 
 
 

103    LE MAIRE, Jacob & Willem Cornelisz. SCHOUTEN. 

De eerste reis rond Kaap Hoorn 1615-1616. De oorspronkelijke 

beschrijvingen in hedendaagse spelling overgezet door H. 

Hazelhoff Roelfzema. Verklarende kaarten door Ron van den Bos. 

Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap-Hoornvaarders, 2001. 8vo. 

Wrappers. With illustrations. 48 pp.  € 18,00 
 

 



104    LE MAIRE, Jacob & Willem Cornelisz. SCHOUTEN. 

De ontdekkingsreis van Jacob le Maire en Willem Cornelisz. 

Schouten in de jaren 1615-1617. Journalen, documenten en andere 

bescheiden uitgegeven en toegelicht door W.A. Engelbrecht en 

P.J. van Herwerden.  's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1945. 2 

volumes. Cloth. With 2 facsimiles, 12 illustrations and 17 maps. 

XXIV,229; XV,265 pp.  € 55,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLIX. - Voyage of great importance for the exploration of 

the Pacific Ocean. 
 
 

105    LEBRET, Frans. Op reis met pen en penseel. Frans en Jan 

Hendrik Lebret als toerist naar Java, 1863. Ingeleid en bezorgd 

door Anne Leussink en Wyke Sybesma. Zutphen, Walburg Pers , 

2018. Cloth, with dust-jacket. With ca.100 drawings, watercolours 

and illustrations by Frans Lebret. 528 pp.  € 65,00 

 

Linschoten-Vereeniging CXVI. - The brothers Frans and Jan 

Hendrik Lebret startet their voyage to their brother on the sugar 

plantation in Pasuruan, East Java, on 15 January 1863. They went 

by train to Marseille, by French mail service to Alexandria, and 

from there the overlandroute by train to Suez, and further by ship to Singapore and 

Batavia. Frans Lebret (1820-1909) made during his stay numerous drawings and 

paintings, depicting landscapes, people and Javanese antiquities. 
 
 

106    LEICHHARDT, F.W. Ludwig. The Letters. Collected and 

newly translated by M. Aurousseau. Cambridge, 1967-68. 3 

volumes. Cloth, with dust-jackets. With maps. XVI,V,V,1175 pp. 

 € 85,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 133-135. - Ludwig Leichhardt, a 

Prussian explorer and naturalist, is chiefly known as the most 

important of the scientific explorers of Australia. Including his 

major explorations: the successful expedition to Port Essington in 

northern Australia, during which he investigated the topography, geology and botany 

of the country, and his two attempts to cross the continent from East to West. 
 
 

107    LEIJENAAR, Eric. De Batavia. Het gruwelijke, waar 

gebeurde verhaal over de trotse Oostindiëvaarder. Amsterdam, 

Omega Boek, (1989). Wrappers. 168 pp.  € 15,00 
 

 



108    LENNEP, Jan Hendrik. van. Het boek voor den zeeman, 

uit Jan Davids' boekekraam. (Met) Bijblad.  Haarlem, J.J. 

Weeveringh, (1860-1862). 

3 volumes in 2. Original half cloth (vol. 3 rebacked with the 

original spine laid down), spines lettered in gilt. With many 

woodengravings. (20),206,48; XX,194,48; XV,192,32,48 pp.  

 € 395,00 

An interesting collection of Dutch voyages by Willem 

Ysbrandtsz Bontekoe, Willem Barentsz., Dirk Albertsz. Raven, Cornelis Houtman,  

Abraham Jansz. van Oelen, Frans Jansz. van der Heyden, and other adventures at sea 

and shipwrecks. - A fine set. - Cat. NHSM. I, p.125. 
 
 

109    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario .. Deel III: 

Beschryvinghe van de gantsche custe van Guinea, Manicongo, 

etc. volcht noch de beschryvinghe van West Indien. Uitgegeven 

door C.P. Burger en F.W.T. Hunger. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1934. Cloth. With portrait and 3 folding maps. 

XXXIV,337 pp.                                                         € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging XXXIX. - Description of East and West 

Africa and America from Nova Francia (Canada) to Strait 

Magalhâes, taken from Bernardus Paludanus and others. 
 
 

110    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Itinerario voyage ofte 

schipvaert naer Oost ofte Portugaels Indien 1579-1592. 

Uitgegeven door H. Kern. 2e druk, herzien door H. Terpstra. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1955-57. 3 volumes. Cloth. With 

portrait, 6 folding maps and 36 plates, mainly folding. 

XCVI,163; XV,(1),183; XVI,190 pp.  € 175,00 

 

Linschoten-Vereeniging LVII, LVIII, LX. - An encyclopedia of 

interesting facts which Van Linschoten had collected in the Orient. The early Dutch 

Indiamen took it with them on their voyages to the East for constant reference. 
 
 

111    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Reizen van Jan 

Huyghen van Linschoten naar het Noorden (1594-1595). 

Uitgegeven door S.P. l'Honoré Naber. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1914. Cloth. With 16 maps and plates. LXXXIV,308 pp. 

 € 275,00 

 

Linschoten-Vereeniging VIII. - Linschoten took part in the first 

expedition to find a sea route via the North Cape to Cathay by 

Willem Barentsz and Cornelis Nay. He was also involved in the 

second expeditionis, together with Jacob van Heemskerck. Van 

Linschoten did not participate in Barentsz's third and final voyage. - A mint copy. 
 

 



112    LIVINGSTONE, David. David Livingstone South 

African papers 1849-1853. Edited by I. Schapera. Cape Town, 

1974. Cloth. With folding map and 3 plates. (16),187 pp.   

                                                                                           € 25,00 

 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 5. - Concerned primarily with 

South African racial and missionary affairs as well as comments 

on traders. His bitter prejudice against the Boers emerges 

clearly, as do his conflicts with other missionaries., but his 

insights into local societies are nonetheless revealing. 
 
 

 

113    MAGUIRE, Rochfort. The journal of Rochfort Maguire 

1852-1854. Two years at Point Barrow, Alaska, aboard HMS 

Plover in the search for Sir John Franklin. Edited by John 

Bockstoce. London, 1988. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. 

With 5 maps and 5 illustrations. XIV,VI,584 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 169-170. - The Plover's voyage of 

1848 to 1854 was the first constant presence of Europeans in the western Arctic, and 

Rochfort Maguire's journal is the earliest account of a sustained foreign association 

with the Eskimos of northern Alaska. 
 
 

 

114    MALASPINA, Alejandro. The Malaspina 

expedition 1789-1794. Journal of the voyage by 

Alejandro Malaspina. Edited by Andrew David, Felipe 

Fernandez-Armesto, Carlos Novi, Glyndwr Williams. 

Introduction by Donanld C. Cutter. Translated by 

Sylvia Jamieson. London, 2001-2004. 3 volumes. 8vo. 

Cloth, with dust-jackets. With many maps and 

illustrations. XCVIII,338; XX,511; XXI,487 pp.   

                                                                           € 175,00 

 

Hakluyt Series, 3rd series, 8,11,13. - The Malaspina Expedition (1789-1794) was a 

five-year maritime scientific exploration commanded by Alessandro Malaspina and 

José de Bustamante y Guerra. The expedition was funded by the Spanish government 

and originally pursued strictly scientific goals.  They were to survey and chart the 

islands and coasts under Spanish control or claim, visit the major settlements 

throughout the Pacific, and collect information on botany, zoology, ichthyology, 

ethnography and geography. Volume 1- Cadiz to Panama, Volume II - Panama to the 

Philippines and Volume III - Manila to Cadiz. 
 

 

 

 



115    MARTIN, Henry Byam. The Polynesian journal of Captain 

Henry Byam Martin, R.N. In command of H.M.S. Grampus - 50 

guns at Hawaii and on station in Tahiti and the Society Islands 

August 1846 to August 1847. Salem, Peabody Museum, (1981). 

Cloth, with dust-jacket. With water colours, wash drawings and 

decorative pen and ink sketches after Martin, several in colours. 

192 pp.  € 35,00 

 

From the original manuscript in the British Museum. Introduction, editing and notes 

are by Edward Dodd, with the assistance of Bengt and M.Th. Danielsson and P. 

Montillier. 
 
 

116    MATELIEF DE JONGE, Cornelis. Machtsstrijd om 

Malakka. De reis van VOC-admiraal Cornelis Cornelisz. Matelief 

naar Oost-Azië, 1605-1608. Bezorgd en ingeleid door Leo Akveld. 

Zutphen, Walburg Pers, 2013. Cloth, with dust-jacket. With 

illustrations. 397 pp.  € 40,00 

 

Linschoten-Vereeniging CXII. - 'Matelief's fleet of eleven ships left 

Texel on May 12, 1605. From April 30 until August 24, 1606, he 

besieged Malacca in league with the sultan of Johore. He won two 

impressive naval victories over the Portuguese during this time. After he divided his 

fleet on January 6, 1607, Matelief visited Bantam, Jakatra, Amboina, and Ternate, 

where he built a fort, and the China coast, where he attempted to negotiate a trade 

agreement. His journal is well written and exceedingly rich in details' (Lach & Kley, 

III, p.468).  
 
 

117    McKIERNAN, Gerald. The narrative and journal of 

Gerald McKiernan in South West Africa 1874-1879. Edited, 

with introduction & notes by P. Serton. Cape Town, 1954 

Cloth. With folding map and plates. 193 pp.   € 25,00 

 

Van Riebeeck Society, first series, 35.- Gerald McKiernan was 

an American trader, operating in South West Africa in the last 

decade before German colonial rule. The manuscript consists of 

a narrative of 5 years' travel in Africa, from 1875 to 1879, and 

a diary which he kept from 1877 to 1879. The author travelled widely, probably 

reaching well into Angola. 
 
 

118    MOLL, G(erard). Verhandeling over eenige vroegere zeetogten der 

Nederlanders. Amsterdam, Johannes van der Hey en Zoon, 1825.  

Contemporary half calf, spine gilt (spine rep.). XII,220,(3) pp.  € 95,00 

 

 

 



Voyages of Jan Huyghen van Linschoten, Cornelis and Frederik 

Houtman, Petrus Plancius, Jacques Mahu, Simon de Cordes, 

Sebald de Weert, Olivier van Noordt, Joris van Spilbergen, Jakob 

Lemaire, Willem Cornelisz. Schouten, Jacques l'Heremite, Gheen 

Huygen van Schapenham, Jacob Roggeveen, Abel Janssen 

Tasman and Marten Gerrittsz. de Vries.  

Tiele 760; Cat. NHSM I, p.121. 
 

 

 

119    MOLLEMA, J.C. (Red.). De eerste 

schipvaart der Hollanders naar Oost-Indië 1595-

1597. Naar de oude journalen, uitgegeven door de 

Linschoten-Vereeniging, opnieuw beschreven en 

voorzien van een inleiding, waarin behandeld de 

voorgeschiedenis, het doel, de uitreeding en de 

lotgevallen der deelnemers, ook na hun thuiskomst. 

's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1935. Cloth (top of spine sl. dam.). With folding 

map, plates and facsimiles. XVI,366,(1) pp.  € 35,00 
 
 

120    MOOY, Henriëtte. Naar Groenland met de Frankendaal. 

Historisch verhaal naar het journaal van commandeur Maarten 

Mooy behelzende zijne uitreize van Amsterdam den 22sten april 

1786, zijne bezetting in het ijs, zijne rampspoeden in zee en 

behouden aankomst voor Amsterdam op 28 februari 1787. 2e 

herziene en vermeerderde druk. Amsterdam, Wereldbibliotheek, 

1946. Boards. With illustrations. 102 pp.  € 18,00 

 

Circumstantial journal of a voyage to Greenland with the ship 

Frankendaal in 1786. 
 
 

121    MOREE, P.J. Dodo's en galjoenen. De reis van het schip 

Gelderland naar Oost-Indie, 1601-1603. Zutphen, Walburg Pers, 

2001. Cloth. With 120 illustrations (some in colours). 348 pp.   

                                                                                            € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging C. - The complete journal, probably 

written by Sijmon Willemsz, of the fleet under command of 

Heemskerck and Wolfert Harmensz to the Dutch East Indies, 

with beautiful illustrations. 
 
 



122    MORGA, Antonio de. Sucesos de las Islas Filipinas. 

Translated and edited by J.C. Cummins. 2nd edition. Cambridge, 

1972. Cloth, with dust-jacket. With 2 maps and 3 plates. XI,347 

pp. 

  € 40,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 140. - An account of the history of the 

Spanish colony in the Philippines during the 16th century. 
 

 

 

123    MÖRZER BRUYNS, W.F.J. Red.. Met de Triton en Iris 

naar Nieuw-Guinea. De reisverhalen van Justin Modera en 

Arnoldus Johannes van Delden uit 1828. Zutphen, Walburg Pers, 

2018. Cloth, with dust-jacket. With 41 maps and illustrations 

(several in colours). 383 pp.  € 48,00 

 

Linschoten Vereeniging CXVII. - Two expeditions to New Guinea 

ordered by the Dutch East-Indian government intended to annex 

the whole island of New Guinea. 
 
 

124    NECK, Jacob Cornelis van. Reisverhaal van Jacob van Neck (1598-1599). 

Medegedeeld door H.T. Colenbrander. (Utrecht, 1900). Wrappers. (135) pp. - 

(Offprint Bijdragen Historisch Genootschap).  € 25,00 
 
 

125    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant WARWIJCK. 

De tweede schipvaart der Nederlanders naar Oost-Indië onder 

Jacob Cornelisz. van Neck en Wybrant Warwijck 1598-1600. 

Journalen, documenten en andere bescheiden uitgegeven en 

toegelicht door J. Keuning. Deel IV: De reis naar de Banda-

eilanden. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1944. Half cloth. 

With plate and 2 folding maps  L,219 pp.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLVIII. - Accounts of 3 voyages by 

Jacob van Heemskerck, Jan Cornelis May and Philips Grimmaert to the Banda 

islands, the Moluccas.  
 
 

126    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant 

WARWIJCK. De tweede schipvaart der Nederlanders 

naar Oost-Indië onder Jacob Cornelisz. van Neck en 

Wybrant Warwijck 1598-1600. Journalen, documenten 

en andere bescheiden uitgegeven en toegelicht door J. 

Keuning. Deel V: De reis naar Ternate. Het journaal 

van H.D. Jolinck, Reijer Cornelisz (en) Albert ten 

Haghe. Met een overzicht van de ontwikkeling van de kartografie van den Indischen 



archipel tot het jaar 1598. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1949. 3 volumes. Cloth. 

With 16 folding maps and 97 illustrations. X,235; XVI,318 pp.   € 65,00 

 

Linschoten-Vereeniging L. - Accounts of 3 voyages to the Moluccas by H.D. Jolinck, 

Reijer Cornelisz and Albert ten Haghe. With a survey of the carthography of the 

archipelago until 1598. 
 
 

 

127    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant 

WARWIJCK. De tweede schipvaart der Nederlanders naar 

Oost-Indië onder Jacob Cornelisz. van Neck en Wybrant 

Warwijck 1598-1600. Journalen, documenten en andere 

bescheiden uitgegeven en toegelicht door J. Keuning. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1938-51. 9 volumes. Cloth 

and half cloth (index volume wrappers). With 181 maps, 

plates, illustrations and facsimiles.  € 275,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLII, XLIV, XLVI, XLVIII, L. - During this second voyage of 

the Dutch to the East Indies superior leadership was displayed. The able and 

sympathetic admiral, Jacob van Neck, was in supreme command. All eight ships 

reached Bantam and four of them were able to return immediately, loaded with 

pepper. The remaining four, under the command of vice-admiral Wybrant van 

Warwijck, continued the journey to Amboyna, the chief centre of the clove trade in 

the Spice Islands. Warwijck despatched his deputy, Jacob van Heemskerck, to the 

Banda Archipelago, the only place in the world in those days where nutmeg and its 

by-product mace were found. This is  the most successful fleet of all Dutch voyages 

to Asia before the establishment of the VOC. - Fine complete set. 
 

 

 

128    NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant 

WARWIJCK. De tweede schipvaart der Nederlanders naar 

Oost-Indië onder Jacob Cornelisz. van Neck en Wybrant 

Warwijck 1598-1600. Journalen, documenten en andere 

bescheiden uitgegeven en toegelicht door J. Keuning. Deel II: 

De overige journalen omtrent de reis van J.C. van Neck. De 

heenreis van W. Warwijck tot Bantam. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1940. Cloth (spine discoloured). With 9 maps and 13 

plates. LXXXIV,262 pp.  € 45,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLIV. - Accounts of Cornelis Janszoon Ceulen, Symon 

Lambertsz. Mau, Jacob Pietersz. and Evert Theunisz. 

 
 

 

 

 



 

129    NIJGH, Henricus. Oorlog in Atjeh. Het journaal van 

luitenant-ter-zee Henricus Nijgh, 1873-1874. Bezorgd en ingeleid 

door H. Stapelkamp. Zutphen, Walburg Pers, 2010. Cloth, with 

dust-jacket. With illustrations. 216 pp. .  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging CIX. - Journal of a naval officer on the 

Acheh war in Indonesia. 

 
 

 

 

130    NOORT, Olivier van. Om de wereld. De eerste 

Nederlandse omzeiling van de wereld onder leiding van Olivier 

van Noort, 1598-1601. Vertaald, geannoteerd en ingeleid door 

Vibeke Roeper en Diederick Wildeman. Nijmegen, Sun, 1999. 

4to. Wrappers. With illustrations. 198 pp.  € 18,00 

 

Olivier van Noort (ca. 1558 - 1627), a Dutch explorer, was the 

first Dutchman to circumnavigate the world. 
 

 

 

131    OS, Piet van Zeilvaart herinneringen. Mijn opleiding tot 

zeeman. (Door) Pietos. Hoorn, Nederlandse Kaap Hoorn-vaarders, 

2006. 8vo. Wrappers. With illusrations. 80 pp.  € 20,00 
 

 

 

132    OVERBEKE, Aernout van. Buyten gaets. Twee burleske 

reisbrieven. (1669). (Redactie) M. Barend-van Haeften en A.J. 

Gelderblom. Hilversum, Verloren, 1998. Wrappers. With 

illustrations. 125 pp.  € 18,00 

 

Two letters written by the 37-year-old poet and lawyer Aernout van 

Overbeke from Batavia in 1669. The first to his four friends: Clara 

van Vlooswijck, Eva Hasselaer, Alida Tromp and Adriana Brasser. 

The second to his  to his 'Brothers, Friends and Acquaintances'. In these letter he 

reports in a burlesque way of his journey on the VOC ship Zuidpolsbroek, where he 

was the highest authority as chief merchant. The purport of both letters is the same, 

but the letters are different stylistically and substantively. 

 
 
 

 



133    PAESIE, Ruud. Voor zilver en Zeeuws belang. De 

rampzalige Zuidzee-expeditie van de Middelburgse Commercie 

Compagnie, 1724-1727. Bezorgd en ingeleid. Zutphen, 

Walburg Pers, 2012. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

239 pp.   € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging CXI. - Account of the disastrous South 

Sea-expedition by Hubregt Kempe and  his stay in South 

America. 
 

 

 

134    PALGRAVE, William Coates. The commissions of 

W.C. Palgrave. Special emissary to South West Africa 

1876-1885. Cape Town, 1990. Cloth, with dust-jacket. With 

illustrations. XXXIV,441pp.  € 25,00 

 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 21. - William Coates 

Palgrave (1833-1897) was active in South West Africa (Namibia) over a period of 25 

years. As Special Commissioner to Hereroland and Namaland, he undertook 5 

consecutive commissions to that country on behalf of the Cape government. This 

volume, containing the official journals, or minutes and reports produced during the 

commissions, records the life of a country on the brink of colonisation.  
 
 

 

135    PARAVICINI DI CAPELLI, Willem Bartholomé 

Eduard. Reize in de binnen-landen van Zuid-Africa. Gedaan in 

den jaare 1803. Uitgegee en toegelig met inleiding, voetnote, 

sketskaarte en verkorte weergawe in het Engels deur W.J. de 

Kock. Kaapstad, 1965. Cloth. With folding map and plates. 

XXXIII,290 pp.   € 35,00 

 

Van Riebeeck Society, first series, 46. - Paravicini di Capelli 

(1778-1848) was an artillery-captain at the time of the Batavian Republic and aide-

de-camp of the Cape governor, General Jan Willem Janssens. He travelled with the 

governor into the interior, keeping an official journal as well as his own, and was 

active in preparations of the Cape against attack by the British, travelling widely 

during this period.  

 
 
 

136    PARMENTIER, J., K. DAVIDS, J. EVERAERT. (Red.). Peper, Plancius 

en poselein. De reis van het schip Swarte Leeuw naar Atjeh en Bantam, 1601-1603. 

Zutphen, Walburg Pers, 2003. Cloth, with dust-jacket. With 22 illustrations (1 in 

colours). 237 pp.  € 35,00 



Linschoten-Vereeniging CI. - Voyage to the East Indies under 

command of Wolfert Harmensz and Jacob van Heemskerck after 

the journal of Reyer Cornelisz. 
 

 

 

137    PEARD, George. To the Pacific and Arctic with Beechey. 

The journal of lieutenant George Peard of H.M.S. 'Blossom' 

1825-1828. Edited by Barry M. Gough. Cambridge., 1973. 

Cloth, with dust-jacket. With 2 maps and 6 plates. X,272 pp.   

                                                                                            € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 143. - Peard's journal of the voyage 

of Captain Frederick William Beechey is a lucid account of one 

of the most comprehensive British naval voyages to the Pacific 

since the days of Cook. 
 

 

 

138    PELSAERT, François. De schipbreuk van de Batavia, 

1629. Ingeleid door V.D. Roeper. 3e druk. Zutphen, Walburg 

Pers, 2002. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 253 pp.   

                                                                                             € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCII. - Account of the shipwreck of the 

Batavia off Australia's west coast and the horible treatment of the 

survivors. 
 

 

 

139    PELSAERT, François. Pelsaerts journaal van de 

ongelukkige reis van het schip Batavia. (Uitgegeven door) 

G.C. Molenwijk. Weesp, Heureka, (1989). 4to. Wrappers. With 

many illustrations. 79 pp.  € 18,00 
 

 

 

 

 



140    POLO, Marco. The most noble and famous travels of 

Marco Polo together with the travels of Nicoloò de' Conti. Edited 

from the Elizabethan translation of John Frampton. With 

introduction, notes and appendixes by N.M. Penzer. London, 

1929. Reprint. Amsterdam, Nico Israel, 1971. 4to. Imitation 

leather. With 12 maps and plates. LX,381 pp.  € 45,00 

 

Argonaut Press 6. 
 

 

 

141    PONTING, Herbert George. Het eeuwige ijs. De 

Zuidpool-expeditie van Kapitein Scott. Een verhaal van den 

laatsten tocht naar de Zuidpool door kapitein Scott en diens 

tragische einde, benevens een beschrijving van het natuurleven in 

het eeuwige ijs. Vertaald door M.P.C. de Gruyter. Amsterdam, 

J.M. Meulenhoff, (1924). 8vo. Original wrappers, uncut. With ca. 

150 photographic illustrations by H.G. Ponting. 441 pp.  € 45,00 

 

First Dutch edition; first published in London in 1921: The great 

white South: being an account of experiences with Captain 

Scott's South Pole Expedition and the nature life of the Antarctic. 

- Herbert George Ponting (1870-1935) was the first professional photographer to 

accompany an Antarctic expedition. He is best known as the expedition 

photographer for Robert Falcon Scott's Terra Nova Expedition to the Ross Sea and 

South Pole (1910-1913. - A rare copy in original wrappers. 

Rosove 251; Spence 925; Conrad p.183; Headland p.249. 
 
 

142    PRIMS, Floris Hubert Lodewijk. De reis van den 

St.Carolus, Kap. Cayphas 1724. Uit den tijd der Oostendsche 

Compagnie op de oorspronkelijke stukken bewerkt. Antwerpen, 

Leeslust, (1926). Illustrated wrappers, uncut. With illustrations 

by M. Pauwaert. 189 pp.  € 25,00 

 

The ship Sint-Carolus, of the Oostendse Compagnie, wrecked in 

the mouth of the Ganges in August 1724 (See Jan Parmentier, 

Oostende & Co, p.85). 
 
 

143    PRONKER, Ton. F.J. Het barkschip 'Amicitia'. De geschiedenis van het 

eerste classe ijzeren barkschip 'Amicitia' 1885-1903. De zeemans-loopbaan van haar 

kapitein T. Pronker 1878-1903. De reederij P. van der Hoog 1877-1906. De 

dagboeken van de 3de stuurman H.W.A. Celosse 1893-1898. Het barkschip 'Martina 

Johanna' en kapt. J.J. van der Laag 1891-1905. Baarn, De Prom, 1999. Boards. With 

many illustrations. 702 pp.  € 35,00 

 



Including sailing voyages within Europe but also to Australia and 

Indonesia and the Arctic region.  
 

 

 

144    PRUTKY, Remedius. Prutky's travels in Ethiopia and other 

countries. Translated and edited by J.H. Arrowsmith-Brown and 

annotated by Richard Pankhurst. London, 1991. Cloth, with dust-

jacket. With plate and 4 maps. XXVIII,546 pp.  € 35,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 174. - Remedius Prutky, Franciscan 

missionary, was in 1751 appointed vice-prefect of a mission sent to 

Ethiopia. Including also his account of Mocha, and of the European 

trading factories there, as well as his description of India and 

Ceylon. 
 
 

145    QUAST, Mathijs Hendriksz. en Abel Jansz. TASMAN. 

De reis van Mathijs Hendriksz. Quast en Abel Jansz. Tasman ter 

ontdekking van de Goud- en Zilvereilanden (1639). Uitgegeven 

door J. Verseput. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1954. Cloth. 

With facsimile, 2 maps and 4 plates. LXX,130 pp.  € 35,00 

 

Linschoten Vereeniging LVI. - Voyage to the legendary gold 

islands situated northeast of Japan. 
 

 

 

146    QUINN, David B. & Alison M. (Ed.). The English New 

England voyages 1602-1608. London, 1983. Cloth, with dust-

jacket. With 36 maps and illustrations. XXIV,580 pp.  € 40,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 161. - Contains the first documents of 

the exploration of Norumbega, the later New England. 
 

 

147    QUINN, David Beers. (Ed.). The Roanoke voyages 1584-1590. Documents 

to illustrate the English voyages to North America under the patent granted to Walter 

Raleigh in 1584. London, 1952-1955. 2 volumes. Cloth. With folding map and 11 

plates. XXXV,VI,1004 pp.   € 75,00 

 



 

Hakluyt Society, 2nd series, 104. - The Roanoke Voyages 

were attempts by Sir Walter Raleigh, under his 1584 patent 

from Queen Elizabeth I, to establish an English colony in the 

New World on the coast of present-day North Carolina 

between 1584 and 1590. Although Raleigh was unable to 

establish successful English colonies in America under his 

1584 charter, the Roanoke voyages and colonies were 

valuable precursors to the eventual formation of a permanent English colony at 

Jamestown in 1607.  
 
 

 

148    RALEIGH, Walter. - RALEGH, Walter. Sir Walter 

Ralegh's discoverie of Guiana. Edited by Joyce Lorimer. London, 

2006. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 11 maps and plates. 

XCVII,360 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 15. - Sir Walter Ralegh's account of his 

1595 expedition to the Orinoco in search of the fabled empire of El 

Dorado was an immediate publishing success and is one of the 

most important pieces of Elizabethan travel literature. 
 
 

 

149    RALEIGH, Walter. - RALEGH, Walter. The discoverie of 

the large and bewtiful empire of Guiana by Walter Ralegh. Edited 

from the original text, with introduction, notes and appendixes of 

hitherto unplublished documents by V.T. Harlow. London, 1928. 

reprint. Amsterdam, Nico Israel, 1971. 4to. Imitation leather. With 

portrait and 2 maps. CVI,182 pp.  € 45,00 

 

Argonaut Press 5. - Critical edition of the classic account of El 

Dorado.  
 
 

150    RAVEN, Dirck Albertsz. Journael ofte beschrijvinge van 

de reyse gedaen .. na Spitsbergen, inden jare 1639, ten dienste van 

de E.Heeren Bewinthebbers vande Groenlantse Compagnie tot 

Hoorn.  (Amsterdam, C.G.A. Corvey, Papiergroothandel,1951). 

Wrappers. 18 pp.  € 30,00 

 

Model voor den uitgever. - First published in Utrecht in 1647. - On 

May 24, 1639, Dirck Albertsz was shipwrecked near Spitsbergen 

as commander of the ship Spitsbergen. He barely survived, after his rescue by 

commander Gale Hamkes from Harlingen with his ship De Oranjeboom, only 20 of 

the 86 crew members were left. 
 
 



151    RAYE, Johan. Een levenslustige heer op reis naar de Oriënt. 

Brieven van Johan Raye, heer van Breukelerwaart 1764-1769. Van 

commentaar voorzien en bewerkt door A. Doedens en L. Mulder. 

Baarn, Bosch & Keuning, (1987). Wrappers. With 46 illustrations. 

95 pp.  € 18,00 
 

 

 

152    RIOU, Edward. The last voyage of the Guardian, 

lieutenant Riou, commander 1789-1791. Edited with an 

introduction by M.D. Nash. Cape Town, 1989. Cloth, 

with dust-jacket. With illustrations. XXXIX,243 pp.   

                                                                                € 25,00 

 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 20. -  The Guardian 

sailed from Spithead in September 1789 with stores for Britain's new colony in New 

South Wales. Thirteen days out from the Cape of Good Hope she struck an iceberg 

that tore away her rudder and most of her keel. Half the ship's company took to the 

boats, only one of which survived the stormy 1300-mile voyage back to the Cape. A 

month later, through exemplary courage and seamanship and against all 

probabilities, the crippled Guardian herself sailed into Table Bay. The full and 

fascinating story of the Guardian's voyage is told here in the ship's logs and letters. 
 
 

153    ROEVER, Johannis Gerrit de. Korte reisbeschrijving. De 

zeemansautobiografie van de Amsterdamse gezagvoerder 

Johannes Gerrit de Roever (1824-1880), omvattende dertig 

zeereizen. Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap Hoorn-vaarders, 

2009. 8vo. Wrappers. With illustrations. 96 pp.  € 25,00 

 

Memoirs of the Amsterdam sailer Johannes Gerrit de Roever  

(1824-1880). They cover his entire seaman's career, which lasted 

thirty-six years, from the moment he mustered as a cabin boy in 

1841 on the brig Maria and Jacoba, until the end of his career in 1878 as captain of 

the clipper barque Pieter Adolf. 
 
 

154    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. De reis van Michiel 

Adriaanszoon de Ruyter in 1664-1665. Uitgegeven door P. 

Verhoog en L. Koelmans. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1961. 

Cloth. With 8 plates and 9 maps. XVIII,364 pp.  € 40,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXII. - De Ruyter visited West-Africa 

and the Caribbean. 
 

 



155    SCHAGEN, Adriaen. Reijse gedaen bij Adriaen 

Schagen aen de croonen van Sweden ende Polen inden jaere 

1656. Uitgegeven door C.E. Warnsinck-Delprat. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1968. Cloth. With portrait, map and 7 plates. 

197 pp.  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXIX. - Adriaen Schagen visited 

Sweden and Poland in 1656. On his voyage back with the Dutch 

fleet of Dantzig he was in the company of Jacob van Wassenaar-Obdam, Michiel de 

Ruyter and Witte de With. 
 
 

156    SCHOL, Jacob. Uit de zeilvaarttijd. Herinneringen van 

kapitein Jacob Schol (1897-1989). Hoorn, Stichting 

Nederlandse Kaap Hoorn-vaarders, 2011. 8vo. Wrappers. With 

illustrations by the author. 68 pp.  € 15,00 
 

 

 

157    SCHOMBURGK, Robert Hermann. The Guiana 

travels of Robert Schomburgk 1835-1844. Edited by Peter 

Rivière. London, 2006. 8vo. 2 volumes. Cloth, with dust-

jackets. With 3 maps and 13 illustrations. XIII,406; 

XII,266 pp.  € 75,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 16-17. - Volume I: 

Explorations on behalf of the Royal Geographical Society 

1835-1839. Volume II: The boundary survey 1840-1844. Robert Hermann 

Schomburgk (1804 –  1865) was a German-born explorer for Great Britain who 

carried out geographical, ethnological and botanical studies in South America and 

the West Indies. 
 
 

158    SCHOUTEN, Wouter. De Oost-Indische voyagie van 

Wouter Schouten (1676). (Intergrale hertaling en annotatie van) 

Michael Breet. Met medewerking (en Inleiding) van Marijke 

Barend-van Haeften. Zutphen, Walburg Pers, 2003. Boards, 

with dust-jacket. With plates. 544 pp.  € 35,00 

 

In De Oost-Indische voyagie, VOC surgeon Wouter Schouten 

tells vividly about the customs of the Chinese living in Batavia, 

among other things. 
 

 



159    SCHUVER, Juan Maria. Travels in North East Africa 

1880-1883. Edited by Wendy James, Gerd Baumann and 

Douglas H. Johnson. London, 1996. Cloth, with dust-jacket. 

With maps and illustrations. CVII,392 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 184. - Juan Maria Schuver, son of a 

wealthy Amsterdam businessmann, remained for two years in 

the hills of the upper Blue Nile and the eastern watershed of the 

White Nile basin. His lively account of the region and his 

encounters with local people is presented from the rediscovered 

original manuscripts. 
 
 

160    SILLEMAN, Daniel & Lourens THYSZ. Ongeluckig, 

of droevigh verhaal van't schip De Gouden Buys. Een Enkhuizer 

VOC-schip strandt bij zuidelijk Afrika. Ingeleid en van 

commentaar voorzien door Marieke van Gessel en Andrea 

Kieskamp. Amsterdam, Terra Incognita, 1995. Wrappers. With 

illustrations. 141 pp.   € 25,00 

 

The Dutch Eastindiaman The Gouden Buys shipwrecked in 

1693 in the St. Helena bay in South Africa. 
 

 

161    SOMERVILLE, William. Narrative of his journeys to 

the Eastern Cape frontier and to Lattakoe 1799-1802. With a 

bibliographical introduction and a historical introduction and 

notes by Edna and Frank Bradlow. Cape Town, 1979. Cloth. 

With maps and plates. (6),255 pp.  € 25,00 

 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 10. - William Somerville, an 

Edinburgh doctor, accompanied the invading forces of Major-

General Craig when the British took the Cape in 1795. He remained at the Cape for 

some years, accompanying Major-General Dundas to the eastern districts during the 

height of conflict on the frontier. Subsequently he accompanied  an expedition to the 

Orange River. On both occasions he recorded the cultures of the indigenous people 

whom he met, and the flora and fauna.   
 

162    SPAANDERMAN, Maarten. De wereldreizen van de 

brik 'Doesborgh' 1869-1872 en van de brik 'Accra' 1873-1875. 

Met toelichtingen door .. H. Hazelhoff Roelfzema. Hoorn, 

Stichting Nederlandse Kaap-Hoornvaarders, 1998. Folio. 

Wrappers. With photographic illustrations and drawings by R. 

van den Bos. 51 pp.  € 20,00 
 

 



163    SPILBERGEN, Joris van. De reis door Straat Magelhaes 

naar Oost-Indië en terug rond Zuid-Afrika in 1614-1617. 

Uitgegeven door R. Posthumus Meyjes. Amsterdam, J.H. de 

Bussy, 1952. Cloth. With many folding maps and plates. 

XXXIX,231 pp.  € 30,00 

 

Between 1614 and 1617 Spilbergen traveled around the world on 

behalf of the VOC through the Strait Magellan. 
 
 

 

164    STOKRAM, Andries. Korte beschryvinghe van de 

ongeluckige wederom-reyse van het schip Aernhem (.. onder het 

gebiedt van Arnoudt de Vlamingh van Oudtshoorn). Ingeleid en 

van aantekeningen voorzien door A.J. Schneiders. Den Haag, 

Servire, 1942. Boards. With illustrated facsimile of the journal 

(Saeghman edition). 15,(16) pp.   € 20,00 

 

The author was shipwrecked in the Indian Ocean on his way 

from Batavia to Holland. He managed to escape with some others in a boat and 

reached Mauritius and lived seven months on the island.  
 
 

 

165    STOKRAM, Andries. Korte beschryvinge van de 

ongeluckige weer-om-reys van het schip Aernhem. In 1663 door 

Andries Stokram beschreven. Opnieuw uitgegeven en van 

commentaar voorzien door Vibeke Roeper en Ludian Schaling.  

Amsterdam, Terra Incognita, 1991. Wrappers. With 

illustrations. 72 pp.   € 18,00 
 

 

 

166    SURVILLE, Jean de & Guillaume Labé. The 

expedition of the St Jean-Baptiste to the Pacific 1769-1770. 

Translated and edited by John Dunmore. London, 1981. Cloth, 

with dust-jacket. With 4 maps and 10 illustrations. X,310 pp.   

                                                                                           € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 158. - Providing a valuable picture 

of a Pacific expedition in the heroic period of exploration, of the 

men who took part in it and the difficulties and hardships they 

encountered. 
 

 

 

 



167    THOMPSON, George. Travels and 

adventures in Southern Africa. Edited, with notes 

by Vernon S. Forbes. Kaapstad, 1967-1968. 2 

volumes. Cloth. With maps and plates. 

XXXV,187; XIV,277 pp.   € 45,00 

 

Van Riebeeck Society, first series, 48-49. - George 

Thompson, who arrived in the Cape about 1818, was a successful merchant in Cape 

Town. He married a Dutch woman and travelled widely in southern Africa in the 

early years of the 19th century.  
 
 

168    THUNBERG, Carl Peter. Travels at the Cape of Good 

Hope 1772-1775. Based on the English edition London 1793-

1795. Edited by V.S. Forbes. Translation from the Swedish 

revised by J. & I. Rudner. Contributions to the foreword by I. 

Rudner & J. Rourke. Cape Town, 1986. Cloth. With maps and 

plates. XLVIII,366 pp.  € 30,00 

 

Van Riebeeck Society, 2nd series, 17. - Carl Peter Thunberg (1743 

-1828), a Swedish naturalist, entered the Dutch East India Company (VOC) as a 

surgeon. He stayed three years at the Cape and has been called 'the father of South 

African botany'. 
 
 

169    TIMMERS, Johannes. Het journaal boek van Johannes 

Timmers, anno 1784. Lodewijk Wagenaar & Nel Klaversma 

bezorgers.  Hilversum, Verloren 2017. Wrappers. With many 

illustrations and coloured plates. 187 pp.  € 20,00 

 

Illustrated manuscript journal of the Dutch East India 

Company ship Holland by the sailor Johannes Timmers, he 

was accompanied by his nephew Johannes Timmers jr.. 

Timmers describs his adventures before and during his trip 

from Texel, the Netherlands, to Batavia, Indonesia, in 1781-

1784. The manuscript ends (September 27, 1783) with a 

description of Ceylon, pearl-fishing and the cinnamon-culture. Remarkable Dutch 

East India (VOC) log-book,  
 

 

170    TINDALL, Joseph. The journal of Joseph Tindall, 

missionary in South West Africa 1839-55. Edited with 

introduction & footnotes by B.A. Tindall. Cape Town, 1959 

Cloth. With maps and plates. X,221 pp.   € 25,00 

 

 

 



Van Riebeeck Society, first series, 40. - Joseph Tindall, a Wesleyan missionary, 

worked in South-West Africa, initially with Jonker Afrikaner in Damaraland. His 

journal includes much information about local customs and conflicts between 

Damara groups.  

 
 
 

171    TOR, Joost Frederik. Per koets naar 

Constantinopel. De gezantschapsreis van Baron van 

Dedem van de Gelder naar Istanbul in 1785. 

Bezorgd door J. Schmidt. Zutphen, Walburg Pers, 

1998. Cloth. With illustrations. 206 pp.  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCVII. - Overland journey 

to Constantinople in 1785. 
 
 

172    UNGER, W.S. (Red.). De oudste reizen van 

de Zeeuwen naar Oost-Indië 1598-1604. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1948. Cloth. With 

10 plates. LIII,253 pp.  € 30,00 

 

Linschoten-Vereeniging LI. - This Zealand venture 

is especially important because of their contact 

with Acheh, a centre of pepper cultivation. 
 
 

173    VALENTIJN, François. Description of Ceylon. Translated 

and edited by Sinnappah Arasaratnam. London, 1978. Cloth, with 

dust-jacket. With folding map and 13 plates. XV,395 pp.    € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 149. - This edition of Valentijn embraces 

the part dealing with Ceylon (Sri Lanka) in the fifth volume of his 

Oud en nieuw Oost-Indien, 1726 (Old and New East Indies). 
 

 

 

174    VANCOUVER, George. A voyage of 

discovery to the North Pacific Ocean and round 

the world 1791-1795. With an Introduction and 

Appendices. Edited by W. Kaye Lamb. London, 

1984. 4 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 

10 maps and 46 plates.  € 135,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 163-166. - This is 

the first annotated edition of Vancouver's journal as he revised it for publication in 

1798. The voyage became one of the most important ever made in the interests of 

geographical knowledge. 
 
 



175    VEER, Gerrit de. Om de Noord. De tochten van Willem 

Barentsz en Jacob van Heemskerck en de overwintering op Nova 

Zembla. Vertaling, inleiding en annotatie: Vibeke Roeper en 

Diederick Wildeman. Nijmegen, SUN, 1996. 4to. Wrappers. With 

illustrations. 200 pp.  € 18,00 
 

 

 

176    VEER, Gerrit de. Reizen van Willem Barents, Jacob van 

Heemskerck, Jan Cornelisz. Rijp en anderen naar het Noorden 

(1594-1597). Uitgegeven door S.P. l'Honoré Naber. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1917. 2 volumes. Cloth. With 7 

maps and 39 plates. XXVII,CXXVI,341 pp.  € 275,00 

Linschoten Vereeniging XIV-XV. - Classic account of the three 

earliest Dutch exploration voyages in search of a northeast 

passage in the 16th century. - A mint copy. 
 

 

 

177    VELTKAMP, Joannes. Het journaal van Joannes 

Veltkamp (1759-1764). Een scheepschirurgijn in dienst van de 

admiraliteit van Amsterdam. Tekst en hertaling Rosanne Baars. 

Zwolle, WBooks, 2014. 4to. Boards. With many coloured 

illustrations. 159 pp.  € 25,00 

 

Jaarboek Vereeniging Nederlandsch Historisch Scheepvaart 

Museum. - The ship surgeon Joannes Veltkamp (1733-1818) from Zwolle made four 

trips to the Mediterranean and the Caribbean between 1759 and 1764. Veltkamp 

made some extremely rare drawings of working Christian slaves in Algiers, a sugar 

cane plantation on St. Eustatius and the keelhauling of a crew member. This is the 

first integral edition of Joannes Veltkamp's travelogue. 
 

 

178    VER HUELL, Quirijn Maurits Rudolph. Herinneringen aan 

een reis naar Oost-Indië. Reisverslag en aquarellen van Maurits Ver 

Huell, 1815-1819. Bezorgd door Chris F. van Fraassen en Pieter Jan 

Klapwijk. Zutphen, Walburg Pers, 2008. Cloth, with dust-jacket. 

With many illustrations (ca. 100 in colours). 701 pp.  € 65,00 

Linschoten-Vereeniging CVII. - Ver Huell's Herinneringen stands as 

a major account of his travels early in the 19th century. He visited 

Makassar, Banda, Ternate and Tidore. He can be considered as one 

of the most important botanical draughtsmen of the 19th century, besides his 

significant topographical achievements (Haks & Maris, Lexicon, p.275). 
 
 

179    VERHOEFF, Pieter Willemsz. De reis van de vloot van Pieter Willemsz 

Verhoeff naar Azië 1607-1612. Uitgegeven door M.E. van Opstall. Met inleiding, 

journaal en bijlagen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1972. 2 volumes. Cloth. With 

12 maps and plates. XVIII,441 pp.  € 35,00 



Linschoten-Vereeniging LXXIII-LXXIV. - Of fundamental importance 

to our knowledge of the years in which the VOC laid the foundations 

for its commercial empire. 
 

 

 

180    VOS, Ron de. Kapitein Blom. Het fregatschip 'Futures'. Zeil 

mee in het verleden van Amsterdam naar Brest. Alkmaar, De Alk, 

1999. Wrappers. With many illustrations. 84 pp.  € 15,00 
 

 

 

181    VRIES, David Pietersz. de. Straat-en bochtvaarders zijnde 

het korte historiael ende journaels aenteyckeninge van drie 

voyagiens .. waer in verhaelt werd wat batailjes hy te water gedaen 

heeft: yder landtschap zijn gedierte, gevogelt, was soorte van 

vissen, ende wat wilde menschen naer't leven geconterfaeyt, ende 

van de bosschen ende ravieren met haer vruchten 1619-1625. 

Voorafgegaan door een toelichting van M. Visser, met een woord 

vooraf van J.C.M. Warnsinck. Utrecht, W. de Haan, 1943. Half leather. With plates 

and facsimiles. 133 pp. - Limited edition.  € 35,00 
 
 

 

182    WANGEMANN, Theodor. Maléo en 

Sekoekoeni. Vertaal uit die Duits deur J.F.W. 

Grosskopf. Uitgegee en toegelig deur G.P.J. 

Trümpelmann met 'n opsomming in Engels vertaal 

deur A. Ravenscroft. Kaapstad, 1957 Cloth. With 

plates. XXV,185 pp.   € 25,00 

 

Van Riebeeck Society, first series, 38. - Theodor Wangemann was a director of the 

Berlin Missionary Society who came out to South Africa in 1866 to visit the mission 

stations throughout the country. This work, one of several which Wangemann wrote 

and a typical example of nineteenth-century German missionary literature, describes 

mission work in the Lydenburg district of the northern Transvaal. 

  
 
 

 



183    WEVER, Jan. Journaal der merkwaardige reizen van Jan 

Wever (van West-Terschelling) naar Turkije, Oost-Indië, China, 

Noord- en Zuid-Amerika, ter walvischvaart bij Groenland, enz. 

loopende van 1847 tot 1904. Ingeleid door A.B. van Deinse. 's 

Gravenhage, A.A.M. Stols, 1946. Half cloth. With portrait. VII,63 

pp.  € 18,00 
 

 

 

184    WILKENS, Jacob en Jacob van NECK. De vierde 

schipvaart der Nederlanders naar Oost-Indië onder Jacob Wilkens en 

Jacob van Neck (1599-1604). Uitgegeven door H.A. van Foreest en 

A. de Booy. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1980-81. 2 volumes. 

Cloth. With 22 maps and plates. XIII,306; IX,339 pp.  € 65,00 

 

Linschoten -Vereeniging LXXXII-LXXXIII. - The fourth voyage to 

the East under command of Jacob van Neck, dealing with the first Dutch trade 

contacts with Vietnam. 
 
 

 

185    WILLIAMS, John Brown. The New 

Zealand journal 1842-1844. Edited with an 

account of his life by Robert W. Kenny. Salem, 

Peabody Museum, 1956. Cloth. With folding map 

and 7 plates. XII,120 pp.  € 35,00 

 

'Except when Williams is obsessed with sin and 

punishment, his Journal makes entertaining and 

historically valuable reading for the picture it 

gives of a frontier society, an oboriginal society and the world in which both whites 

and Maoris lived. Williams appears as a somewhat chauvinistic Yankee, strongly 

anti-British, and an ardent believer in using the United States Navy to further the 

commercial interests of her citizens'. 
 
 

 

186    WILLIAMSON, James A. The voyages of the Cabots and 

the English discovery of North America under Henry VII and 

Henry VIII. 

London, 1929. Reprint. Amsterdam, Nico Israel, 1971. 4to. 

Imitation leather. With 13 maps and plates. XIII,290 pp.  € 45,00 

 

Argonaut Press 7. 
 

 

 

 



187    WITSEN, Nicolaas. Moscovische reyse 1664-1665. Journaal 

en aantekeningen. Uitgegeven door Th.J.G. Locher en P. de Buck. 

's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1966-67. 3 volumes. Cloth. With 

portrait, 3 plates and 6 maps.                                                  € 65,00                                                                                                                                                                                                                                                   

                                                                                                                         

Linschoten-Vereeniging LXVI-LXVIII. - Journal of Nicolaas Witsen 

(1641-1717), an expert on Russian affairs. 
 

 

 

188    WOLLEY, Charles. A two years' journal in New York and 

part of its territories in America. London, 1701. Reprint. With an 

introduction and notes by E. Gaylord Bourne. New York, Harbor 

Hill Books, 1973. Cloth, with dust-jacket. 75 pp.  € 40,00 

 

An eyewitness account of New York by the first English 

clergyman (1678-1680). 

 
 

 

 

189    WOUDE, Elisabeth van der. Memorije van't geen bij mijn 

tijt is voorgevallen. Met het opzienbarende verslag van haar reis 

naar de Wilde Kust 1676-1677 (uitgegeven) door Kim Isolde 

Muller. Amsterdam, Terra Incognita, 2001. Boards. With folding 

plan and many illustrations. 152 pp.  € 25,00 

 

This is the oldest travelogue that has been handed down from a 

Dutch woman. It describes Elisabeth van der Woude's journey to 

Guyana, the Wild Coast in 1676-1677. 
 
 

Facsimile editions from 'Begin ende voortgangh'. 
 

 

190   L'HERMITE, Jacques. Journael van de 

Nassausche vloot ofte beschrijvingh van de voyagie om 

den gantschen aerd-kloot, gedaen met elf schepen. 

Onder 't beleydt van den admirael Jacques l'Heremite, 

ende vice-admirael Gheen Huygen Schapenham, in de 

jaren 1623,1624,1625 en 1626. Amsterdam, 1646. 

Reprint.(Amsterdam, 1969). Oblong 8vo. Boards. With 

maps and plates. 79 pp.                                       € 15,00 

 

 

 



191     NECK, Jacob Cornelisz van & Wybrant 

WARWIJCK. Waerachtig verhael van de 

schipvaerd op Oost-Indien ghedaen by acht schepen 

in den jare 1598 .. - NECK, Jacob van. Kort ende 

waerachtigh verhael van de tweede schipvaerd by de 

Hollanders op Oost-Indien ghedaen .. Amsterdam, 

1646. Reprint.(Amsterdam, 1969). Oblong 8vo. 

Boards. With maps and plates. 56; 51 pp.   € 18,00 

 

 

192    SPILBERGEN, Joris van. Historisch 

journael vande voyage ghedaen met ses schepen, 

uytghereed zijnde door de .. Oost-Indische 

Compaignie .. omme te varen door de Strate 

Magallanes naer de Molucques .. Onder 't gebiedt 

van .. Joris van Spilbergen. Als mede de 

Australische navigatie, ontdekt door Jacob le 

Maire in den jaere 1615,1616,1617. Amsterdam, 

1646. Reprint.(Amsterdam, 1969). Oblong 8vo. 

Boards. With many plates and folding maps. 118 pp.                                        € 18,00 

 

193    KNELL, William. A two-masted barque together with other vessels in a calm 

sea off the coast.(No pl., ca. 1850). 

Lithographed plate after William Knell. Ca. 34 x 46 cm.  € 275,00 

 

Attractive scene by William Adolphus Knell (1802-1875) or his son William Calcott 

Knell (1830-1880) , both successful British maritime painters of the 19th century. - 

(Some spots). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



194    SCHEEPSTRA & WALSTRA. Schoolplaat met afbeelding van de hektjalk 

Op Hoop van Zegen. 1e serie, 3e druk. Groningen, J.B. Wolters, (ca. 1900). 

Tinted lithographed plate, by P.W.M. Trap, mounted on card-board. Ca. 75,5 x 58 

cm.  € 275,00 

 

Fine coloured plate depicting a single-masted sailing vessel, Op Hoop van Zegen, off 

the Dutch shore. 

 

 

 

 

 

 


